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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η ανθρωποτητα περνα την κρίσιμη καμπή ενός μετασχηματισμού, μέσα από την τάση 
της παγκοσμιοποίησης που επικρατεί σήμερα στον πλανήτη μας, που φαίνεται να παίρνει 
διαστασεις κοσμογονικές. Μέσα σ'αυτή την εξέλιξη, αλλάζει και η πατρίδα μας όψη Υ.αι 
πνευμα 

Ν 'αντισταθεί κανείς πεισματικά στο πνεύμα των καιρών είναι ματαιοπονία και άρνηση 
Είναι εξίσου όμως άρνηση ν αφησει τον εαυτό του να παρασυρθεί ανεξέλεγκτα από το 
ρεύμα να ξεριζωθεί από τη ζωντανη παράδοση ,  από τις εθνικές του ρίζες. Πιστεύουμε ότι 
παρακολουθώντας όλες τις παγκοσμιες εξελίξεις , διατηρώντας όμως τις ηθικές μας 
αρχες και αξίες, τα ήθη ,  έθιμα και παραδόσεις του'τόπου μας, συμβάλλουμε στην πορεία 
του γενους μας, όπως επιβάλλεται από τη μακραίωνη ιστορία του. 

Μ'αυτές τις σκεψεις και προβληματισμους, σχεδιάσαμε και πραγματοποιήσαμε αυτή 
την εργασία - έρευνα με τους μαθητές του Σχολείου μας και τους συναδέλφους, 
πιστευοντας ότι ικανοποιούμε την ανάγκη διατήρησης της ιδιαίτερης ταυτότητας του 
έθνους μας και την ανάγκη του παιδιού να ανήκει σε μια ομάδα με συγκεκριμενα 
χαρακτηριστικά, εθνικά, θρησκευτικα, ιστορικά και πολιτιστικα. Πυρήνας αυτών των 
στοιχειων ειναι και τα ήθη,  εθιμα και παραδοσεις του τόπου μας. 

Στοχος μας για τους μαθητες ήταν να ανακαλύψουν και να ξεδιπλώσουν τις 
δημιουργικες τους ικανοτητες, να καλλιεργήσουν και να βελτιωσουν τις σχέσεις τους με 
τους συμμαθητές τους και το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον που συνεργάστηκαν για 
την ολοκλήρωση αυτης της εργασίας. Να αναλάβουν πρωτοβουλίες, εφευρίσκοντας 
λυσεις, να βελτιώσουν το λεξιλόγιο τους. Να αποδεχθούν όρια και περιορισμούς μέσα 
στην ομάδα που εργάστηκαν και την ανάγκη ύπαρξης και εφαρμογής κανόνων. Να 

αναπτυξουν φιλίες, πειθαρχία, σεβασμό και αυτοεκτίμηση της προσωπικότητας τους. 
Αποδείχθηκε μέσα από την εργασία, ότι κάθε παιδί αποτελεί μια ξεχωριστή και ιδιαιτερη 

προσωπικοτητα με τεράστιες δυνατότητες και περιμένει να του δοθούν εκείνες οι 
ευκαιριες οπου θα αναπτύξει πέρα από την ομαδικότητα και την ατομικοτητα του . 

Αισθανομαι την ανάγκη να ευχαριστήσω θερμά τους συναδέλφους μου για το 
ενδιαφέρον, την εργατικότητα, τη συνεργασία και την υπευθυνοτητα που επεδειξαν, τους 
μαθητές του σχολείου μας που ήταν οι πρωταγωνιστες αυτης της προσπάθειας το 
Κ.Α.Π .Η  Αλεξανδρείας, τη Δημοτική Βιβλιοθήκη, το Λαογραφικο ομιλο Ντοπιων 
Αλεξανδρειας " ΤΟ ΡΟΥΜΛΟΥΚΙ " και όλους όσους συνέβαλλαν, επώνυμους και 
ανώνυμους στην ολοκλήρωση αυτής της εργασίας, ευελπιστώντας ότι προσθετουμε ενα 
λιθαράκι στην εκπαίδευση και στην πολιτιστική κληρονομιά της πατρίδος μας. 

ΓΚΑΒΑΡΔΙΝΑΣ ΚΩΝ ΝΟΣ 
ΔfΝΤΗΣ 

1 ου ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στη διαρκεια της δεκαετιας του '70 υπήρξε εντονο ενδιαφερον και ανησυχία για τα 
περιβαλλοντικα προβλήματα Διοργανώθηκε μια σειρα διεθνεις πρωτοβουλίες στις 
οποιες αναγνωριστηκε η σπουδαιοτητα του θεσμου της εκπαίδευσης για την προώθηση 
της καινουργιας περιββαλλοντικης προβληματικης 

Στα πλοίσια του προγραμματος για την περιββαλοντική εκπαιδευση έγινε απο το 1 ο 
Δημοτικο Σχολειο Αλεξανδρειας μια δημιουργική μεθοδολογική προσπάθεια 
προσεγγισης της τοπικής ιστοριας με θεμα." Ηθη και εθιμα του Ρουμλουκιου · 

Η εργασια αυτή εχει σκοπο την ερευνα των παραδοσιακων εκδηλώσεων της 
πνευματικης της κοινωνικης και της καθημερινης ζωης του Ρουμλουκιού που 
χαρακτηριζονται απο πολυχρονη ιστορια, καθως και των εκδηλωσεων εκεινων που αν και 
συγχρονες εξομοιωνονται κατα τροπο πλήρη με τις παραδοσιακες 

Η προσηλωση στις παραδοσεις, στα ηθη, στις συνήθειες του τοπου αποτελεί την 
πολιτισμική μας θωρακιση, γυρω από τον εθνισμο μας, τους οραματισμους μας, την 
ταυτότητα μας που πρεπει να διατηρειται αναλλοιωτη μπροστα στις κοσμογονικές 
μεταλλαξεις που καθε τοσο συντελούνται. 

Σ'ενα πλαίσιο αξιων η προσπαθεια διατήρησης και ανάδειξης της παραδοσης μπορεί να 
θεωρηθει το πρωτο βημα, μια καινουρια σελιδα, στην ιστορια της Ευρωπαικης 
εκπαίδευσης Μπορεί και πρέπει να προσεγγισει ολους τους μαθητες, ακόμα και τους 
λιγότερο χαρισματικους, προβαλλοντας την αρχη οτι η ενασχόληση με την παραδοση 
ειναι πολιτισμός γιατι δινει τη δυνατοτητα στα προσωπα και στους λαούς να διερευνούν, 
να εκφραζονται, να επικοινωνουν και να δημιουργουν 

Η εργασια διεκπεραιώθηκε απο 15 ομάδες μαθητων της Γ'. Ε' και της Π' ταξης του 
Δημοτικου Σχολειου Εγινε κατ'αρχην συλλογη στοιχείων, φωτογραφικου υλικού απο 
διαφορες πηγες (βιβλία. περιοδικά, τοπικες εφημεριδες ). Παρθηκαν σuνεντευξεις με την 
επιβλεψη των υπεύθυνων εκπαιδευτικων. Αφου έγινε επεξεργασια των στοιχείων 
καταγραφηκαν χωριστά αναλογα με το περιεχόμενο. Καθοδηγητές στην όλη αυτή 
προσπάθεια είναι οι υπεύθυνοι της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης: 
- Γκαβαρδίνας Κων.'Vος. Δ/ντής του 1 ου Δημοτικου Σχολείου 
- Μπαμπινα Ελενα εκπαιδευτικός Φυσικής Αγωγής 
- Δουμπλα Αμυγδαλιά εκπαιδευτικός Πρωτοβάθμιας Εκπαιδευσης 

Ειναι αυτονοητο ότι η εργασία αυτή απέχει πολύ από το να περιβάλλει- προβαλλει 
πλήρως το απέραντο θέμα απο οποιαδήποτε σκοπιά κι αν το κοιταξει κανεις. Η εμβρίθεια 
και η πληροτητα σε βαθος ανηκει στους ειδικούς. 

Παρ'όλα αυτα, αποτολμά μια γενικη προσέγγιση που να κατατοπίζει τον αναγνωστη 
επιγραμματικά, περιληπτικα, αλλα ουσιαστικα, γύρω από τις διαστασεις του θεματος και 
τις δυνατότητες μελέτης που εμπεριέχει. 

Ιωάννα Καλύβα 
Εκπαιδευτικός 





ΙΣΤΟΡΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ 
ΕΩΣ ΤΗ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΙΑ 

ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙ� 

ΚΟΙΝΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
ΘΕΟΤΗΣ ΜΙΧΑΗΛ 
ΚΟΥΖΙΩΡΊΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 

ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ 

ΜΠΑΜΠΙΝΑ ΕΛΕΝΑ 
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Ρουμλουκι ονομαζοταν το τμήμα του κάμπου της Ημαθιας. που διασχιζει ο ποταμος 
οιο απλωνόταν απο τα υψωματα των Πιεριων μεχρι τα ορια του 

Αλιακμονας και το οπ . 
Γ ων και κατω απο τα υψώματα της Βεροιας μεχρι τον Λουδια. Η 

Βαλτου των ιαννιτσ . . 

Ρ μλ · δοθηκε απο τους Τουρκους και σημαινε Ελληνικος τοπος ( 
ονομασια ου ουκι 
Ελληνότοπος Ρωμιοτοπος) . .. . . 

Α θολογια και αρχαιες μαρτυρίες προκυπτει οτι οι πριστορικοι κατοικοι της 
πο την μυ . . ) 'ζ 

περιοχης ηταν οι Πελασγοι Με την ονομασι� Ημαθια (απο την αμμο γνωρι ει και την 

περιοχή 0 Ομηρος και την αναφέρει να γειτονευει με την Πιερια . 
ο πρωτος οικισμος που συναντάμε, περιπου επι των οριων του Ρουμλουκιου , ειναι ο 

προιστορικος οικισμός της Νεας Νικομηδειας, που ειχε ζωη περιπου απο το 7 000 π χ 

μεχριτο 5 . 000π.χ . . . 
ο ι Πελασγοι φερονται με διάφορα ονόματα και συγκεκριμενα στην περιοχη η ονομασια 

J 

του ηταν Φρυγες Ενας Φρυγικός οικισμός βρέθηκε στην περιοχή της Βεργινας 
Παραλληλα εμφανίζεται ενας προιστορικός οικισμος στην περιοχή της σημερινης 
Κυψελης. Το 2 000 π.χ εμφανίζονται στην περιοχή οι Αχαιοί οι οποίοι συγχωνεύονται με 
τους αυτόχθονες κατοίκους της περιοχής Ενα τμήμα ομως των παλαιοτέρων κατοικων 
απωθουνται προοδευτικά προς την Μικρο Ασια Το 1 400 π.χ εμφανίζονται στην περιοχη 
και οι Βοτιαιοι Κρητομινωικής καταγωγης 

ΤΟ 8 00 π χ στην διαρκεια της περιόδου. εμφανίστηκε μια αλλη ελληνική φυλή η οποια 
εγκαθισταται στην περιοχη του ορεινου όγκου των Πιεριων Πρόκειται για το "Δωρικον τε 
και Μακεδονικό εθνος" . Τμήματα αυτών ειναι οι Ορέστες ( απο την Ορεστιδα) και απο 
αυτους προηλθε το γενος των Αργεάδων απογόνων δηλ. Του Αργέα. Αυτοι 
εγ•<ατασταθηκαν στην παράλια πεδιάδα μεταξυ του Ολυμπου και Αλιάκμωνα διώχνοντας 
του Βοπιεις και τους Πιερες 

Η αρχαιοτερη εικόνα του Μακεδονικού Βασιλείου είναι μια χαλαρα οργανωμένη 
κοινωνια 
Πρωτευουσα τους οι Αιγες Στη θέση, πιθανον της σημερινης Αλεξανδρειας ήταν η 
ορχαια Αωρος 

Η οναπτυξη της Μακεδονιας αρχίζει με τον βασιλιά Αρχέλαο Με την εισβολή των 
Περσικων στρατευμάτων το 51 3 π.χ η Μακεδονια δεν έχει την δυνατότητα να προβαλλει 
αντισταση Οι Μακεδόνες ομως ενεργούν σαν πληροφοριοδότες της υπόλοιπης Ελλαδας 
και 1ιεrα την μαχη των Πλαταιων και την υποχώρηση των Περσικών στρατευματων ( 
εξαφανιζουν, καταστρεφουν) τα υπολείμματα του Περσικού Στρατού. Τότε έγινε και η 
μεταφορα της nρωτrυουσας στην Πέλλα 

'IΛF, την αvοδο το.J Φιλιππου Β 359 336 π χ αρχιζει η ένδοξη εποχη του Μακεδονικου 
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Βασιλειου Ο Φίλιππος οργανωνει τον Μακεδονικο στρατό και ο Αλέξανδρος ο Γ'βρίσκει 
ένα κρατος σε πρωτοφανη ανοδο 

Στη σύντομη βασιλεια του Μεγα - Αλέξανδρου η Μακεδονία φτανει στην απώγειο της 
δοξας της Ο Αλέξανδρος εκανε γνωστή την Ελλάδα στα περατα της Οικουμένης. Ο 
Ελληνικός πολιτισμος αφησε τα σημάδια του σε όλους τους γνωστους λαούς της 
αρχαιοτητας και η Ελληνική γλώσσα έγινε μία παγκόσμια γλώσσα.  

Η μορφή του έγινε μύθος - θρύλος σε όλους τους λαούς και άφησε τα σημάδια του 

V-':: 

σ' ολες τις παραδοσεις των λαών της περιοχής. 
Στις 23 Ιουνιου 168 π.χ. οι Ρωμαίοι εισέβαλαν στον κάμπο και βοήθησαν στην αναπτυξη 

των πόλεων Βέροιας και Θεσ/νίκης αλλά δεν βοηθούν να αναπτυχθεί κάποιο χωριο στον 
κάμπο του Ρουμλουκιού. 

Η αρχαία Αλωρος βρισκόταν στην περιοχή της σημερινής Αλεξάνδρειας. 
Όταν η 'Αλωρος κατακτήθηκε απο τους Ρωμαίους, απο την πρώτη μερα της Ρωμαικής 

κατάκτησης η περιοχη υπεστη διαφορες ταλαιπωρίες και μεταβολές Τα πλύσια εδαφη 
της δόθηκαν σε Ρωμαίους και έτσι πολλοί από αυτούς εγκατασταθηκαν εκεί Εκτος απο τη 
δήμευση και εκμισθωση των Βασιλικών κτημάτων. ο φόβος και οι εκτακτες παροχές για τη 
συντηρηση και τον εφοδιασμό των ρωμαϊκών στρατευμάτων είχε σαν συνέχεια τον 
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Τον 1 5  μχ η γύρω περιοχη και η Άλωρος 
απαλλαχτηκαν απο τη κακοδιοικηση των 
ανθυπάτων, που εισπράπανε παράνομους 
φορους για τους ίδιους και πέρασαν 
απ'ευθείας κατω απο τον ελεγχο του 
αυτοκράτορα Τιβέριου ,  ενω η Μακεδονία 
έγινε αυτοκρατορική επαρχια . Επι Κλάδιου 
όμως το 44μ χ. επανηλθε στο παλιό 
συστημα της " συγκλητικης επαρχίας". Ο 
οικονομικος μαρασμος πρεπει να ήταν 
μέρος της τακτικης των Ρωμαιων, ώστε να 
γινει πιο ευκολος εκλατινισμος των κατοίκων 
της περιοχής πράγμα που προσπ αθούσαν 
να το πετυχουν οι Ρωμαιοι Έτσι εκτός απο 
τις Βίαιες στρατολογησεις  νέων της 
περιοχής ,  που αναφέραμε , α ργότερα 
παρατηρειται το φαινόμενο να προσχωρουν 
στις λεγεωνες Ρωμαιων 

Κατά τους Βυζαντινούς χρόνους οι 
Αυτοκρατορες οχυρωνουν τα Μακεδονικα 
Φρουρια - Οχυρά γιατί η Μακεδονία είναι το 
σημαντικότερο περασμα του Ευρωπαικου 
χώρου Παρόλη την οχυρωση δεχεται 
πολλες επιδρομές απο Γότθους·Ούνους 
Αβαρους και κυριως απο Βουλγάρους Γιο 
τ ρ ε ι ς  α ι ω ν ε ς  π ε ρ ι π ο υ η π ε ρ ι οχη 
καταδυναστευεται απο τις επιδρομές τους. 

Οι Αυτοκράτορες της Μ ακεδονικής 
. . δυναστειας και κυριως ο Βασιλειος ο Β' ο Βουλγαροκτ?νος εδωσαν λυση στο πρόβλημα. Την εξασθενηση της Βυζαvτινης Αυτοκρατ?ριας ακολουθει και η Μακεδονια. Γι' αυτο τον λογο και δεν μπορεί να αντισταθει στους Τουρκους που την κατέκτησαν προοδευτικά .. 



ΙΣΤΟΡΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ 

ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑ ΕΩΣ ΣΗΜΕΡΑ 

ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΔΣJΑ.Σ 

ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ ΘΩΜΑΣ 
ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 

ΕΠΙΒΛΕΠΩΝΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ 

ΜΠΑΜΠΙΝΑ ΕΛΕΝΑ 
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Στην σκοτεινή περιοδο της Τουρκοκρατιας το Ρουμλούκι αισθάνθηκε με έντονο τρόπο 
την καταπιεση του κατακτητη και τα δεινά της δουλειας 

Την παραμονη της Ελληνικης Επανάστασης η περιοχη ήταν έτοιμη ψυχικά για την 
συμμετοχη της στον αγώνα Επειδή όμως ήταν κοντά στα μεγάλα τουρκικά κεντρα 
δεχθηκε πρωτη την επιθεση των Τούρκικων στρατευματων και ο ξεσηκωμος πνίγηκε στο 
αιμα 

Οταν κατα το 1822 επαναστάτησε η Νάουσα και η Βέροια με τους οπλαρχηγους του 
Ολυμπου και Ναουσης οι αρχές της Βεροιας οι οποίες ειχαν αντιληφθεί τις προθέσεις 
συνελαβαν τους προκριτους τους οποίους κράτησαν ως όμηρους και συγχρόνως 
ειδοποιησαν την Θεσσαλονίκη να στειλει στρατιωτικές ενισχυσεις. Στις 21  Φεβρουαριου 
1 822 μαζι με τον οπλαρχηγο της Έδεσσας Γ άτσο και 1 .8 00 παλληκάρια επιτέθηκαν 
εναντιον της Τουρκικης φρουράς της Βεροιας, χωρίς όμως αποτέλεσμα. 

Ο Καρατασος και ο Γατσος με τους συντρόφους φθάνουν στο Μεσολογγι μπαίνουν 
κατω απο τις διαταγές του Αλεξανδρου Μαυροκορδατου και συνεχίζουν τον αγώνα που 
αρχισαν στη Μακεδονία 

Ετσι ενω στη Ν Ελλάδα ιδρυεται από το 183 0 ανεξαρτητο Ελληνικό Βασιλειο η 
Μακεδονια παραμένει άλλα ογδοντα περίπου χρονια κατω από τον Τουρκικο ζυγό 
Επιπλεον εχει να αντιμετωπίσει έναν αδυσωπητο εχθρο τον Βουλγαρο Κομιτατζή, ο οποιος 
κατω απο την τουρκική κάλυψη κανει τα πάντα για να εξοντώσει τον ελληνισμό της . Μετά 
την απελευθερωση η εξέλιξή της ακολούθησε βραδυ ρυθμό. Δεν ήταν εύκολο ν'αλλάξει 
μια κατασταση που δημιούργησε τουρκική κατοχη μισής χιλιετηρίδας. Γι' αυτό άρχισε να 
αποβαλλει κατω απο τις Ευρωπαlκές επιδράσεις των εχθρών και φίλων που περασαν από 
'δω 

οι οποίοι ήταν γαιοκτήμονες. 

Στα μεσα περίπου του 18ου αιώνα που 
αρχιζει στον κάμπο ν α  αναπτ ύ σεται 
δυναμικα ενα κεφαλοχωρι, που κατάφερε 
μέχρι τις μέρες μας να γίνει πόλη Πρόκειται 
για τον Γιδά, τη σημερινή Αλεξάνδρεια.  Αν 
σκεφτεί κανείς ότι χρειαστηκε να περάσει 
ολόκληρη η Βυζαντινή περίοδος και η 
Τουρκοκρατία για να ξαναδημιουργηθεί μια 
πόλη στο Ρουμλουκι, αξίζει να δούμε την 
πορεία αναπτυξης του χωριού Γιδας, 
αρχίζοντας απο την ονομασία 

Η σημερινή Αλεξάνδρεια ονομαζοταν 
Γιδάς μεχρι το 1 953, οπότε στο Δημοτικό 
Συμβουλιο - με πρόεδρο τον 1. Πετρίδη -
α π ο φ α σ ι στ η κ ε  η μ ε τ ω ν ο μ α σ ί α  σε 
Αλεξάνδρεια Το παλιο ονομα προέρχεται: 
1 Απο τη Βυζαντινή οικογενεια των Γίδων, οι 

2
. 
Από το ιερ� ζώο η�ν κατοικων τη γίδα η από το γεγονος ότι οι κάτοικοι έτρεφαν πολλες γιδες σαν οικοσιτα ζωα. 

3. Από την ένωση γη και είδα - Γ δ · 
· 

Μ · · · . . - η α, οταν ο εγας Αλεξανδρος διέκρινε απο την Πελλα ενα κομματι γης στην απέραντη θάλασσα 

πω
Βέβαια υπ?ρχ�υν πολλές παραλλαγές· άλλοι στη θεση του  Αλέξανδρου  έβαζαν ς ναυτικοι απο τη Πέλλα που χαθηκαν σε τρικυμία ,  φώναζαν "γη είδα'' ,  μόλις 
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έφθασαν εδώ. Άλλοι υποστηρίζουν πως η Βασίλισσα Βεργινα η ακομα ενας στρατηγος της 

φώναζαν το "γη είδα " απο το ανάκτορο στα Παλατιτσια Όλες ομως οι μυθοπλαστικές 
παραλλαγές συμφωνούν στο γη και είδα= Γήδα- Γηδα 

4 ΑΠ ο την ένωση Γη και οδός = Γηδας, γιατί η περιοχη ήταν κόμβος πολλών δρόμων 

Κατα το Μακεδονικό αγώνα (1903-1908) οι κάτοικοι πήραν μέρος στην καταδιωξη των 
κομιτατζηδων και διακρίθηκαν στον αγώνα Στα 1905 ο αγώνας μεταφέρεται στη λιμνη των 
Γιαννιτσών (Ποιήμα) 

Στην περιοχή του ρουμλουκιου δρούσε καrα το 1904 το ολιγαριθμο σωμα του καπετάν 

Θεοχαρη Κούγκα ή Γιδιωτη 

Στα τέλη του 1904, το Γενικο Προξενείο Θεσσαλονίκης προτείνει η αρχηγία των ένοπλων 
δυναμεων να ανατεθει σε αξιωματικούς που υπηρετουσαν στο προξενείο. Έτσι στις αρχες 

του 1905 μπηκε για πρωτη φορά οργανωμένο Ελληνικό σώμα του Κωνσταντίνου 
Μπουκουβάλα 

11 
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Η βάση του ήταν στην καλύβα του τσεκρή. Ο Μπουκου β άλας παρέμεινε αρχηγός στο 
Βάλτο των Γ ιαννιτσων ως το 1905 

Το 1912 - 13 με τους Βαλκανικούς πολέμους έγινε δυνατή η Απελευθέρωση της Μακεδονίας. 

Στις 1 8  Οκτωβρίου 1 9 1 2  εισήλθαν τα Ελληνικά Στρατεύματα στον Γιδά. Η περιοχή 
του Ρουμλουκιού ενσωματώθηκε στην Ελλάδα και έγινε μέρος του Ν. Ημαθίας. 





ΔΟΜΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΣΤΗΝ 

ΑΡΧΗ ΤΟΥ 19ου ΑΙΩΝΑ 

QΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΣΟΥΡΑΝΤΑΝΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ 
ΤΣΙΒΟΥ ΛΑ ΙΩΑΝΝΑ 
ΠΑΝΤΣΙΟΠΟΥ ΛΟΥ ΚΥΡΙΑΚΗ 

ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΙΊΚΟΣ 

ΜΠΑΜΠΙΝΑ ΕΛΕΝΑ 
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Η περιοχη του Ρουμλουκιου περιλαμβάνει 

πενηντα δυο (52) χωρια Σχεδόν ολα ειναι στον 

καμπο της Κ Μακεδονιας, σε ευφ?ρα εδάφη που 

ποτιζονται απο τα νερα του Αλιακμονα και του 
Λουδια 

· Αλλωστε μεγαλο μερος της περιοχής είναι εκεί 
που παλιοτερα υπηρχε η λιμνη των Γιαννιτσων 

Η εδαφολογικη διαμορφωση της περιοχής, 
λογω της πλουσιας βλαστησης και των πολλών 
παλιοτερα δασων και βοσκοτόπων συντέλεσε 
σ τ ο  ν α  ε ι ν α ι  η ο ι κ ο ν ο μ ί α  τ η ς  
γ ε ω ρ γ ο κ τ η ν ο τ ρ ο φ ι κ ή. Κ ά π ο ι α  α λ λ α  
επαγγελματα των κατοίκων ηταν γανωτήδες, 
τσαγκαρηδες. ραφτες και φυσικά δάσκαλοι και 
ιερεις 

Η ζωη στα χωρια ηταν απλη και δεν 
επικοινωνουσαν με ξενα χωρια. Για τις αναγκες 
τους ταξιδευαν ελαχιστες φορες ώς την Βέροια 
και ακομη πιο σπανια ως την Θεσ/νίκη 

Στην περιοχή μετρημενοι ήταν οι Τούρκοι που έμεναν μόνιμα Οι χωρικοί για να ζήσουν 
δουλευαν στα Τουρκικα κτήματα 

Ο φόρος ήταν το 60% της σοδειάς και οι γεωργοί αναγκαζονταν να μηχανεύονται 
πολλούς τρόπους για να παρουσιάσουν μικροτερη σοδειά 

Στην κτηνοτροφια ομως δεν επέβαλαν 
φορο γιΌυτο και σχεδόν όλοι οι χωρικοι 
στο σπιτι τους η και εξω στα βοσκοτόπια 
έκτρεφαν πολλά ζωα.  

Οι  Τ ουρκοι παρείχαν σnίτι μόνο σε 
όσους καλλιεργουσαν γη, τους αλλους 
τους έδιωχναν απο τα χωρια Ο μονος που 
δεν καλλιεργούσε ήταν ο παπάς του 
χωριου και σΌυτον επέβαλλαν φορο δύο 
λιρες το χρόνο. 

Τα χωριά διοικουνταν από τον 
Μουχτάρη (Πρόεδρο ) και τους αγαδες 
(Συμβούλους) που εκλεγόταν μετά από 
συγκέντρωση των χωρικών στον ναρθηκα 
της εκκλησίας. 

Στο κοινοτικο συμβούλιο μελη 
απαραίτητα ήταν ο δάσκαλος και ο ιερέας 

T:'�J:���tt;j� ""'�(·�··�lJ,� .... < του χωριού 
Τα σπίτια του χωριου ηταν μακριά το 

ένα από το αλλο Εκτος από την κύρια 
κατοικία υπήρχαν και αλλα κτίρια όπως 
ο φούρνος, ο στάβλος η αποθήκη γιο 
τα γεννήματα. 
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Σε καθε σπίτι εμενε η οικογένεια του πατέρα, των παντρεμένων αγοριών και των 
ελεύθερων αλλων παιδιών του 

Τα αγορια της οικογένειας απο μικρο μαθαιναν να βοηθούν τον πατέρα στις δουλειές 
της στανης και του αγρου 

Τα κοριτσια βοηθούσαν την μητερα στις δουλειές του σπιτιού και στον αργαλειό . 
Οι περισσότεροι γάμοι γινοταν μετα απο προξενιο και σύμφωνα με τις επιθυμίες των 

γονέων των παιδιών Καμμια φορα αν τα παιδιά είχαν άλλη άποψη αποφάσιζαν να 
κλεφτούν 

Οι κανονες που όριζαν την συμπεριφορά των κατοικων, ανδρών και γυναικών, εκείνης 
της εποχης ηταν 1 ιοΛυ αυστηροι αλλα και επιβεβλημένοι για την επιβίωση των κατοίκων 
στις δυσκολες συνθήκες που επικρατούσαν εκείνα τα χρόνια 





ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΦΟΡΕΣΙΑ 

ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΛΙΑΜΠΑ ΑΓΓΕΛΙΚΗ 

ΘΕΟΔΩΡΙΔΟΥ ΣΟΦΙΑ 

ΜΗΤΣΙΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ 
ΒΛΑΧΑΚΗ ΑΘΗΝΑ 

ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕWΙΚΟΣ 

ΓΕΩΡΓΙΤΣΟΓΛΟΥ ΕΛΙΣΑΒΕΤ 
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Η ιδιορρυθμη φορεσια των γυναικών και 

ιδιαίτερα ο πρωτοτυπος κεφαλόδεσμ�ς που 
συνηθιζεται απο ολες τις γυναικες σε ολα .

τα 

χωρια , περνα, στον τοπο για σημαδι 

ελληνικης καταγωγης Αν βρεθει (�ου και 
που ) καμιά να βάλει αντι για κεφάλοδεσμο 
μαντηλι. λογίζεται απο τους ντ�πιους; 
ακομα και αν εξακολουθει να φορει πιστ� 
ολα τα μερη της φορεσιάς πως περιφ_ρονει 
τα πατροπαραδοτα Γιατι το κατσουλι, ο 
κεφαλοδεσμος σκεπάζει τ'αυτια και το�ς 
κροταφους κ α ι  μ ο ιάζει με αρχα ια  
περικεφάλαια , , 

Όταν ρωτησει κανεις τις γυναικες εαν 
εχουν ολες την ιδια φορεσια απαντο_ύν : 
Όλες φοράμε το κατσουλι. Γιατι πιστευουν 
οτι το φορούν απο την εποχή του Μεγα -
Αλεξανδρου συμφωνα με την παράδοση 
που λεει πως ο Αλέξανδρος για να τιμωρήσει 
για τη δουλεια τους τους άνδρες και 
ν'ανταμειψει τις γυναικες που την ώρα της 
μαχης δεν παψανε να κουβάλουν νερό στο 
στρατό, εβγάλε απο τους άνδρες τις 
περικεφάλαιες και τις εδωσε στις γυναίκες. 

Η παράδοση που αναφερεται στο σχήμα 
του κεφαλόδεσμου των γυναικών του 
Ρουμλουκιου όπως ειναι γνωστό, είναι 
διαδεδομένη στη Θεσ/νίκη και στο Βελβεντό 
της Πιεριας Αλλά στο Ρουμλούκι που όλοι 
πιστευουν όπως άλλωστε και σε όλη τη 
Μεκεδονια πως καταγονται απο το Μέγα -
Αλεξανδρο. η παραδοση αιτιολογεί το 
σχη μα του κεφαλόδεσμου ( φαίνεται 
εντελως δικαιολογημενη ). 

Μ ε  το να φορ ιέται μάλιστα ο 
κεφαλοδεσμος που τοσο μοιάζει με 
περικεφάλαια, μόνο στο Ρουμλουκι, στην 
περιοχη δηλαδή της Πελλας, της πατρίδας / 
του Μεγα Αλέξανδρου, δικαιολογει την 
υποθεση πως εκε ί πρωτακουστηκε η 
παράδοση. 

r:� 
J 

Πολλά όμως και από τα κομματια της φορεσιάς του Ρουμλουκιου οπως ο σαγιας, τα 
μπρουμάνικα, το ζωναρι με τις ασημένιες πούλιες που θυμίζει αρχαίο Θωρακα, έχουν 
χωρίς αμφιβολία πολύ παλια παράδοση 

Από τη Ρουμλουκιώτικη φορεσια λείπει το φορτωμα με υφάσματα, που εμποδίζει να 
δειχνονται οι γραμμές του σωματος, πράγμα που χαρακτηρίζει τις περισσότερες 
ελληνικες φορεσιές 

Τα κορίτσια οι νυφες και οι μπόμπες έχουν ολες την ιδια φορεσια με διαφορετικα 
διακριτικά γνωρίσματα, κυριως στον κεφάλόδεσμο 



Στη νυφιάτικη φορεσιά, τα χρυσα ειναι 

ομοια με την καθημερινη και  τη γιορτινή . Η 

ν υ φ ι ά τι κ η  ό μ ω ς  εχε ι  π ε ρ ι σ σ οτε ρ η  

πολυτέλεια στα υφάσματα και πιο πλούσιο 
διάκοσμο Τις καθημερινες στη δουλειά 

φορουν την πιο χαλασμένη . χωρίς κανενα 
στολιδι ενω στις γιορτές αλλάζουν και 
στολιζονται 

Τα υφασματα που χρησιμοποιουνται για 
τη φορεσια γίνονιuι οπο τις γυναίκες στον 
τοπο. Πολύ λίγα ειναι ξενικά, όπως η τσόχα 
για το κοντοσι και ο κατηφες για τις ποδιές 

τ ο υ  σ α γ ια Μ ε τα ξ ω τά υ φ ά σ μ α τα 
μεταχειριζονται σε εξαιρετικές περιστασεις 
μονο οι νύφες και οι νιόπαντρες (για το 
νυφιατικο εσωτερικό επενδυτή, το αντιρι, 
καθως και τα μεταξωτά μαντήλια) Όλα τα 
υφασματα, τα πανιά, της φορεσιες τους 
είναι από μπαμπάκι ή μαλλι. Παλιοτερα τα 
κάναμε από λιναρι που ειχαν αφθονο στους i ...... . 
κάμπους τους ΙJ 
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Οι ραφταδες στο Ρουμλουκι ράβανε και κεντούσανε όλα τα εξωτερικα γυναικεία και 
αντρικα φορέματα, όπως στους γυναικειους σαγιαδες, τα κοντόσια. τα μπρουμανι και το 
χρυσοτεμπερο, τις αντρικές μπουλμπότσες, τα γιλεκα, τα μείντανια. 

Τα γυναικεια προικιατικα τα κεντουν ή μ ασημενια γαιτάνια ή με χρυσα γαιτανια Όλα τα 
γαϊτάνια που τα αγοράζουν στη Θεσ/νικη και στη Βεροια, τα ραβουν πάνω στα υφασματα 
σε διαφορα σχηματα που τα περισσοτερα τους είναι τυπικα ξεροντας καλα ποια σχέδια 
ταιριάζουν για κάθε είδος ενδυμα 

Τα κοσμήματα της φορεσιάς τους η στολισιά, που τα προμηθεύονται απο τους 
χρυσικους τους κοαμτζήδες. της Βεροιας και σπανιοτερα της Θεσσαλονίκης ε ιναι πολλα 
και ποικιλα 

Οι πιο περιποιημενες καλες τραχηλιες, εχουν στο γύρο κέντημα φαντό στον αργαλείο , 
τα σταυρουδακια, που μπαινουν κατακορυφα στη σειρά κατα μηκος του ανοιγματος. 
Άλλες παλι εχουν κλαδια κεντημενα με χρυσονημα, που πιανουν ολοκληρη την επιφανεια 
της τραχηλιας. 

Οι περασμενες στην ηλικία γυναίκες, δηλαδη παντρεμένες και οι μπαμπες οπως τις 
λενε.προσεχουν να κλείνουν διακριτικα την τραχηλια τους μπρος στο στήθος, για να 
φαινεται η χρωματιστη φανέλα όπως κανουν οι νεες που καμαρωνουν τα νιατα τους. Ετσι 
η μπαμπω τυλίγει και το λαιμο της μ'ένα τσεμπέρι γαλάζιο σκούρο η καφισιο που το δενει 
μπρος στο στήθος αφήνοντας να φαίνονται οι άκρες του 

Η τραχαλιά εχει και αλλο σχημα σε πολλα χωριά Γινεται από δύο κομματια πανι. Το κατω 
κομματι είναι άσπρο και το επάνω από κόκκινο μπουχασί. Τα κομματια αυτα είναι ραμμένα 
μαζι και σουρωμένα πάνω σε μια ταινία που τη δένουν πίσω στο λαιμό. Το ειδος αυτο της 
τραχηλιάς, που το βρισκουμε και αλλού π.χ Σαρακατσανους, δεν εχει κανενα ανοιγμα, 
σκεπαζει ολοκληρο το στήθος και φοριέται τις καθημερινές απο τις νεώτερες 
( Το αντιρί) Πανω από το πουκάμισο και την τραχηλιά στη νυφιατικη φορεσια φορουν το 

αντιρι και στην καθημερινη ή γιορτινή το σαγιά Το αντιρί, ο γνωστος σε πολλα ελληνικα 
μερη μεταξωτος μσόφορος επενδυτης θεωρείται στο Ρουμλούκι δειγμα πολυτε ειας. Δεν 
ανηκει στην αρχική φορεσιά. Είναι κομμάτι της αστικης φορεσια που το μιμηθηκε η 
χωρικη Γι'αυτο φοριεται μονο από τις πλουσιες νυφες και απο τις νιοπαντρες για τρεις η 
τεσσερεις μήνες μετα το γαμο τους Όταν το φορουν διακρινετα ι μονο στα δυ ο  πλαμα 
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. 
Το αντιρι ειναι από τα προα

.
ιρετικά δωρα του γαμπρού, γι'αυτο οσο 

κατω απο το σαγια. · ο λ · 
δ V\ιει με καμάρι η νυφη στις φιλες της .  ι π ιο π ουσιες νυφες 

καλυτερο ειναι, τοσο το ειΛ . . . . 
εχουν και δευτερο αντιρι, που το ύφασμα του το δωριζει στη νυφη ο νονος στη 

στεφάνωση . 
β 

· 

Το πλουσιο μεταξωτο υφασμα, για το αντιρι εχει γαλαζιο μα ι, κιτρινο η μαυρο γενικο 

χρωματισμο 

Ο σαγιάς, ο μακρυς επενδυτής με το 

ιδιορρυθμο σχημα, ειναι το σημαντικότερο 

κομματι της φορεσιας τους Μπαινει παντα 

πανω από το ποκαμισο στην καθημερινη η 

γιορτινη φορεσια και αποτελει μαζι με το 

κατσουλι το καμάρι της Ρουμλουκιωτισσας, 

καθως ειναι καινουριος, ειναι καλος είναι 

πρεπουμενος, συνηθίζουν να λένε 

Ο κεφαλοδεσμος τους, το κατσούλι, ο 

επενδυτής του ς ,  ο σαγ ιας ,  κα ι  το  

μαγκλικουταρι, ειναι τα πιο χαρακτηριστικα 

και σημαντικα κομμάτια της φορεσιας τους, 

γι αυτο και σ'αυτά κυριως βρισκουμε, να 

φανερώνεται αυστηρότατη τήρηση των 

εθιμωντους 
Τη γυναικεία φορεσιά αποτελούν η χοντρή 

μάλλινη φανελα, το χοντρό η λεπτό 

μπαμπακερό πουκάμισο, η τραχηλια, ο 

μακρύς επενδυτής ( ο σαγιας ) το 
κοντογούνι, το κοντόσι τα πρόσθετα 
μανίκια, το ζουνάρι, η ποδια το χειμώνα οι 
μάλλινοι επενδυτές το κατοπ ι και το 

κοντογούνι, οι  κάλτσες τα σκουφούνια, οι 
μουντούρες. τα γεμενια ή τα μποτινια Ο 

κεφαλόδεσμος, το κατσούλι και τα διάφορα 
κοσμήματα ή στολισια 

Η νυφιάτικη φορεσια, το νυφοστόλι 
αποτελείται από τα ίδια κομμάτια με τη 
διαφορά πως σ'αυτή μπαίνουν 
Ανάμεσα απ'το ποκάμισο και το σαγια ένας 
μακρύς μεταξωτός επενδυτης, το αντιρι και 
πανω στο κατσού λι οι φουντες, τ ο 
χ ρ υ σ οτ σέ μ π ε ρ ο  κα ι π ε ρ ισ σ οτ ε ρ α  
κοσμήματα, λου λούδια ,  ο νυφιάτικος 
πέπλος η σκέπη γαμου. 

�--�������������---J 

Η φορεσια του γάμου είναι όμοια με τη γυναικεία και μόνο ο τρόπος του δεσίματος του 

κεφαλόδεσμου ,  το τσεμπέρι, είναι διαφορετικό στα κοριτσια 

Το καταστάρι, η φανέλα το φορούν κατασαρκα κι ειναι πλεχτό με τις καλτσοβελόνες, η 
φαντό στον αργαλειό. Το φαντό είναι συνήθως μαλλομπαμπακο με τέσσερις κλωστες 
μελλίτικο ή κανουρα και με τεσσερις μπαμπακερό . 

. 
Το πουκάμισο ειναι χοντρό μπαμπακερό από τις ίδιες. Τα παλιότερα π ου κάμισα εχουv το 

ιδιο περιπου γενικο σχημα με τα σημερινά. Είναι πιο περιποιημένο μακρύτερα και με 
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στενότερα λαγκιόλια. τρία σε κάθε μεριά. Τα μανίκια τους είναι μακρύτερα και η τρο η λιο 
έχει μια πρόσθετη ταινιο γυρω από τον λαιμό σαν μικρο γιακά Τα πουκάμισα εχουν 
γεωμετρικο κεντηματα γινομένο με μεταξια και χρυσάφι σε αυστηρούς χρωμοτισμους 

Τελευταία συνηθίζουν το λεπτό μπαμπακερο ύφασμα που το υφαίνουν στον οργαλειο 
και το λένε οβγιαστό η κιμπαρικο ή το αγόραζαν έτοιμο απ'τη Βέροια 

Το κόψιμο των σημερινων πουκαμισων ειναι απλό, αποτελειται απο τον κορμο, τα 
μανίκια και τα λαγκολια. Το κεντρικο κομμάτι που έχει όλο το φαρδος του πανιου εινα ο 
κορμος ετσι ονομάζεται στα περισσότερα μέρη της Ελλάδας. Ο κορμος σχηματιζε το 
μπρος το μπροστάρι και  το πίσω. τη ρουχή, χωρίς ραφη στους ωμους Στο πανω μερος 
του κορμιού γίνεται το άνοιγμα της τραχηλιας κάθετα και οριζοντια και κάθετα ράβονται 
τα μανικια. Αριστερά και δεξιά του κορμού μπαίνουν οι λοξές τα λαγκιόλα,  δυο σε καθε 
μερια για να πλαταίνει προς τα κατω το ποκάμισο. Πολλές φορές στον τα λαγκιολια ειναι 
κοντα. μπαινει σε κάθε λαγιόλι, κατω από τη μασχαλη.  

Την τραχηλιά ενα τετράγωνο ύφασμα με άνοιγμα στη μεση τη βαζουν τ ις καλες μερες. 
γιατί τα ποκάμισα που συνηθίζουν σήμερα δεν τα κεντούν ουτε μπροστά στο στήθος Το 
πανι της τραχηλιάς ειναι εκλεκτης ποιοτητας.  απο το καλό οβγιαστό ή κιμπαρι ο με 
μετάξι. Την τραχηλια την τελειώνουν μ'ελαφρό κέντημα και με δαντελα αγοραστη η με 
σοιρήτι χρωματιστό. τη γαλάζια η κόκκινη κορδέλα 

Ο σαγιάς αποτελεί το πλουσιοτερο τμημα με κεντηματα απ Όλη τη φορεσια 
Τα κεντήματα της ποδιας γίνονται λοξα στολισμενα με τα σημενια γαιτανια . τα δαχτ α, 

το χρυσο με τα δαχτλα. 
Τα μεγάλα δάχτυλα με τα τσιλιφακια ειναι γνωρισμα των πλουσιων σαγιαδωv που ε οuν 

μια συγκεκριμένη διαταξη στο κεντημα δαχτλα,  οι κλουτσες και το λουλουδι πρωτο 
Ο σαγιας φοριεται στα κοριτσια που φτανουν σε ηλικια γαμου. ( 15 και 16 χρονων ) 

Χαρακτηριστική η φράση που χρησιμοποιουσαv " έβαλε τους σαγιαδες" ε ει ασπρο 
χρώμα δείγμα της νιότης. Τρια η τεσσερα χρονια γαμου βαζουv το γερανι η ουλακι ιο 
σκουρο σαγια 

Η διαφορά με το ασπρο ειvαι στο στολισμα. 

Οι γυναίκες που εγιναν μητερες βαζουν το σαγια με την κοκκινη μπουχασενια ποδια 
Μόλις φτασουν σε ηλικια γύρω στα σαραντα βαζουν ποδιες απο μαυρο μπου ασι για να 
μην ξεχωριζουv απο το χρώμα το σαγιά. Τις ποδιες τις αναποδογυριζουν στη μεση και τις 
στηρίζουν πισω κατω απο το ζουνάρι , σχηματιζοντας ετσι δυο τριγωvα κεντημενα 
στολίζοντας μΌυτο τον τροπο και το πισω μερος του σαγια Ολες ανασηκωνουν τι 
ποδιες δειχνοντας τα στολιδια εκτος από τη γυναικα με πολλα παιδια. πεθερα η λυπη ιενη 
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· ση γυναικας που δεν σηκώνει την ποδια Άμ έγω ειμαι παλιά, δε χαρακτηριστικη 
.
�κ

ο
φρα

ε·ες κατεβαζουν τη ποδια στον κανοuν βαριες δουλειες και παvτα σκουμπωνουμαι ι ν . 
οταν πα'στην εκκλησια. Μόνο σε γαμο σηκώνουν τις ποδιες εκτος απο τη νυφη που για να 

· δεν αναποδογυρίζει την ποδια. Στο ζουναρι που δενοuν στη μεση δειξει τη σεμνοτητα της 
δ αθημερινα και γιορτιατικα τα καλα η νυφιατικα στολισμενα αvαλογα, ιακρινοvται σε κ • 

. . 

δενονται σφιχτα αναδεικνυοντας το λιγότερο κορμι Τα κεντηδι� γινονται στον αργαλει� 
διαφορα σχεδια, τα ξοπλια η πλοuμιδια το κάγκέλι, τα σταυρουδια και τα σφραιστερα, η 
στο τελαρο κεντουσαν το γκερκεφι γινόταν ετσι πιο κολοδουλεμενα τα ζουναρια .  

Το πουλενιο ( νυφιατικο ) ζουναρι 
ει ναι κεντημενο με ασπρες πούλιες σε 
αποστασεις για να φαίνεται το 
υφασμα της ζώνης. Το ειδος αυτο με 
τις πουλιες, δεν το βρισκουμε σε 
καμια άλλη ελληνικη φορεσια . Έχει 
μ α λ ι σ τ α  τ ι ς  ρ ι ζ ε ς  τ ο υ  στην  
αρχαιοτητα οπως αναφερει ο Ομηρος 
για τις ζώνες των αντρων Το ζωναρι 
στερεωνεται με τα κομποβελονα 
μεγαλες καρφιτσες και με το δουλο, 
τοντουκα η τοκα 

Μεσα στο ζωνάρι βαζουν ένα 
χρωματιστο μεταξωτο μαντίλι που 
φαινονται οι ακρεςτου. 

Μετα βαζουν το κοντογελεκο με τα 
μανικια το κοντοσι ή κοντεσι όπως το 
λενε στη Μακεδονια. Το ύφασμα τους 
ειναι υφαντο, ή απο αγοραστή τσέχα 
ο πως το νυφιατικο 
Το καθημερινο κοντοσπο σιπούνιείναιστολισμένο απλόλκαι φοριεται μοναχατοχειμωνα. 

Όλα τα κοντοσια είναι εσωτερικά ντυμένα με τομαρι άσπρο στην πλατη και καφε 
σκουρο στο στηθος Τα πιο περιποιημένο, είναι γουνιασμενα, το κοντοσι με τη μελογουνα 
το κοντόσι με το μοσκοποντικο 

Τα κεντηματα του κοντοσιού γίνονται με ασημένια γα'ιτανια, το χρυσοκοντοσο που το 
φορουν οι νέες και οι νύφες στις γιορτές. 

Το κοντοσια ραβονται απο τους ραφτάδες και δεν φοριούνται το καλοκαίρι. 
Το μπρουμάνικα ει ναι πρόσθετα μανίκια ως το αγκωνα έχουν άνοιγμα που κουμπώνει με 

τις κοψες, για να μπαινουν ευκολοτερα γιατί είναι πολύ εφαρμοστα πρόσθετα στολιδια 
ει ναι τα κοκορεκια που μπαινουν στο ανοιγμα 

Το μπρουμανικα στολίζονται με ραφτά χρυσά ασημενια γαϊτανια και τα φορουν τις 
καλες μερες όταν δεν εχουν αντιρί με μανικια 

Η φουτα γνωστη ποδια που φοριεται απ ολες εκτός από τη νυφη στη μέρα του γα1ιου 
της, δενεται κατω απο το ζουναρι με χοντρο μάλλινο κορδόνι. Είναι υφαντη 
μαλλομπαμπακη 

Τα μαλλινα κεντητα στον αργαλειό είναι τα ξυμπλια, τα καμελιτικα, γααζια, κροκισια. 
πρασινα. καφισια 

Το ξυμπλια ε συν αναλογα με το σχημα τους και την ονομασια τους Το καγκέλι η 
νεροφυδα, 

ΤΟ σφραιστερα , τα σταυρουδια, τα κατσαμα, τα ψαλίδια , οι Καφταδες τα 
τσουρακια , ΤΟ κ ωναρί οι καρμαδεc; κ λ., 
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Οι ηλικιωμένες φορουν τ ις  φουτες με τις αραδες τις απλές ενώ οι νέες τις ξεμπλιαστές 
φουτες 

TQ Καποτί ειναι ενα μερος της φορεσιας που φοριέται στο κρύο το μάλλινο φλοκιαστό 
καποτι Δωρο του γαμπρου σε γαλάζιο σκουρο χρώμα 

Το Κοντονουνι ειναι ενα άλλο πανωφορι χωρίς μανίκια στολισμενο με μαύρα φαρδια 
γαιτανια (σχ 32) 

Οι κάλτσες της φορεσιάς είναι τα σκουφούνια πλεγμένα με τις καλτσοβελονες, τις 
κλουτσες με λεπτό μαλλί το καμπομαλλι (εικ 240) 
Τα λογίσια σκουφουνια είναι οι καλές κάλτσες σε χρώμα γαλαζιο σκούρο με πολύχρωμο 
στολισμο 

Ο κεφαλόδεσμος της ρουμλουκιωτισσας. το κατσούλι όπως το λένε, αποτελείται από το 
κατσουλι με δυ ο  ασπρα μαντήλια τον νταρμά και το τσεμπέρι και απ'το εξωτερικο, το 
μαφέσι 

Για να δέσουν το κατσούλι κάθονται κάτω, τοποθετώντας απεναντι στον τοίχο εναν 
καθρέπτη Τα μαλλια του μετωπου τα εχουν κομμένα σε αφελειες πάνω από τα φρύδια και 
τα πλαγινά κομμενα κοντά, τα τσουλούφια. Τα τσουλούφια τα βρέχουν και τα κανουν 
μπούκλες. Τα πισω μαλλιά τα χτενίζουν προς τα μπρός και τα πλέκουν κοτσιδα, αφου 
τοποθετήσουν πρωτα το κατσούλι στην κορφή του κεφαλιού. 

Για να φτιαξουν το κυρίως κατσούλι λυγίζουν μια χλωρή βεργα και την αφηνουν να 
ξεραθει, για τρεις μέρες βάζουν στο διάμεσο χώρο μαλλί και το ράβουν με πανί γυρω απο 
τη βεργα Ετσι το κατσουλι παρουσιάζει πανω κάτω το σχήμα αυγού. Πανω στο πανί 
ραβουν υστερα μια λωρίδα από μαύρο ύφασμα, το μαγκούρι που το περνούν κάτω απ'το 
σαγόνι για να στερεώσουν καλύτερα το κατσούλι όταν το βάλουν στη κορφη του 
κεφαλιού. 

Προσέχουν πάντα η μακριά μεριά του κατσουλιού να ειναι κατα μετωπο οταν το βαζουν 
και την τελικη του θεση τη δινουν μόνο όταν μπεί ο νταρτμας για να σφιξει καλυτερα 

Πάνω απο το κατσουλι ρίχνουν στοκεφάλι τον τετραγωνο περιπου νταρτμα, το πρωτο 
άσπρο μαντήλι. Η λέξη νταρτμάς είναι τουρκική και σημαινει περισφιγγω. Τον νταρτμα τον 
ρ ίχνουν στο κεφαλι με τέτοιο τρόπο, που η μία του ακρη να πεφτει πίσω στον τραχηλο και 
οι δύο άλλες στα πλαγια πανω στ'αυτια προς τους ώμους, τη μπροστινη ακρη την 
αναδιπλωνουν για να μην σκεπάζει το μετωπο. Ιδιαίτερη ομως προσοχη δινουν για την 
πισω ακρη του νταρτμα. το πίσω μέρος του ,  που πεφτει πισω στο σβερκο και το λενε 
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περιστερα Για το ομορφο φτιαξιμο της 
περιστερας μαζευουν ανάλογα τον νταρμά 
στο κεφαλι 
Το μαφεδι αποτελει το τρίτο και εξωτερικο 
μαντηλι απο μαύρο αγοραστο υφασμα. Το 
βαζουν στο κεφαλι αφου πρώτα το 
διπλωσουν σε τριγωνικό σχημα Στη βάση 
του τριγώνου εσωτερικα, βαζουν ενα 
κομματι απο τσοχινο παλιο φεσι, το σκουτί 
που το βουτουσαν πρώτα στο νερό. Μόλις 
π αγ ώ σε ι  τ ο β ά ζ ο υ ν  στ ο μ α φ έ σ ι , 
ξαναδιπλωνουν τις ακρες του μαφεσιού, 
έτσι που να παιρνει το σχήμα τραπεζιού. 
Παιρναν πρώτα την μια ακρη του μαφεσιού 
κι στριφογυριζαν στο κεφάλι υστερα δέναν 
κομπο αριστερα ετσι που να σπεπάζεται 
ολόκληρος ο νταρτμας 

Για το στολισμα του κεφαλόδεσμου χρειάζεται ένα ζευγάρι απο φουντες που τις βάζουν 
πάνω στο κατσουλι σ' άλλα χωριά ψηλοτερα και σ' άλλα χαμηλοτερα. Το ένα κομματι του 
πανιου με φουντες, μπαινει στο κυρίως κατσούλι πλαγια από την κορφή ως τον αυχένα 
διαγραφοντας το σχημα του. Και το άλλο το τοποθετουν μπρος στο μαφέσι. Το τσεμπέρι 
το στολίζουν με λουλουδια φυσικά και χάρτινα που τα μπήγουν κάτω απ'το μαφέσι και στα 
πλαγια καθώς και με καρφίτσες με φτερά, με παγωνόφτερα και με τριμτάνες . Το κατσούλι 
της νύφης που φορά το κορίτσι για πρώτη φορά στο γάμο του , και τρείς ως τεσσερις 
μήνες μετά, έχει κι άλλα επιπρόσθετα κομμάτια για πλουσιότερο στολισμο.Οι γυναικες 
που ρίξανε το κατσουλι φορανε δύο μαφέσια γαλάζια σκούρα. Το ένα το δένουν στο 
κεφαλι και το δευτερο το ριχνουν από πάνω όπως όλες οι χωρικες γυναικες. 

Η στολισιά, τα κοσμήματα που φοράνε ε ίν α  ίδια για 
τις  γυναίκες και τα κορίτσια με τη δ ιαφο ρά ότι η 
γ υναίκα φοραει εκτός από τα δ ικά της κα ι  α υτά που 
στέλνει ο γαμπρός. Την στολισιάτου κεφαλιού την 
Α π ο τ ε λ ο ύ ν: τ ο 
μαγλικουτάρι ,  οι δούλοι , 
τα τσουμάκια, τα φλου ριά, 
το ασημογιόρντα νο, η 
καδίνα, τα μπιλντζίνια , το 

_ σ κ α λ ο μ άγ κ α ρ ο ,  τ ο  . �,.�,� �. · �i.: ασημομάχαι�ο, τα π αφίλια 
.=.. \(� � �)) -=-. Κ α ι η ζ ω σ τ ρ α .  Τ ο 

�'. ]U� : .\•: . . : :f: .. · 
μ α γ κ λ ι κ ο υ τ άρ ι σ τ ο  

τ κατσούλι σ υμβολίζει  τη ·r..�� 7,'cJ;c.J;ι·�ι .. 1··�-.r..1"�<'·�Ί %' υ ν , , 
, f ,. ., " ..• r I . • � , . . γ α ι Κε ι α τ ι μ  η Και 

1 � �'ι ;' ιfι • Τ ξ , 
Η , : ;  11 : ; 1 α ι ο π ρ ε π ε  ι α Οι • J 1 , 

'• _ !,ι..�! .... � . .ι .·.; • . �.i!;_ ... _ 
νιοπαντ:ρες, που φοράνε 

r, •J:•:.f.Jt,,.Xι •JJ.ι •]., ,r,, •"'1.,.,τ1 . ,..,.f · r �ις φουντες στις γ ιορτές,  � " "" .. .. """ :..ι.. .. ο τ α ν έ χ ο υ ν δ υ ο 
μ α γ κ λ ι κ ο υ τ ά ρ ι α  
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τοποθετουνε τ ο  ενα κατω απ'τη μπροστινή φούντα πάνω απ'το χρυσοτσέμπερο και το 
άλλο πίσω στην πέρδικα. 

Τα παλιότερα μαγκλικουτάρια, είχαν εντελως διαφορετικό χαρακτήρα, λεπτότερη 
επεξεργασία και χαντρες κόκκινες που κρέμονταν στις άκρες 

Η ονομασία δούλος έχει στον τόπο γενικότερη σημασία. Οι τρεις αλυσιδες που 
συνδέουν τους δουλους κρέμοντας κάτω απ'το σαγόνι. 

Τα τσουράκια ειναι τα σκουλαρικια τους, που φοριούνται απ'όλες όταν στολίζονται. Ένα 
αστερενιο κοσμημα, τον τοκα, που σκαλωνεται με το γάντζο του πίσω στον κεφαλόδεσμο, 
κρεμονται δυο αλυσίδες με φλουράκια. που εχουν στις άκρες τα τσουρακια 
Τα τσουράκια σκαλωνονται με τους δούλους μπροστα στο μαφέσι. 
Τα λου ιά. Όσες απο τις νυφες δεν έχουν χρυσοτσεμπερο συνηθίζουν να βάζουν πανω 
στο μετωπο κάτω απο το μαφέσι μια σειρά από φλουριά, δηλαδη διάφορα χρυσα 
νομίσματα. Από τα χρυσά νομίσματα προτιμάνε συνήθως τα αυστριακά τις ντούμπλες και 
τα τεσσάρια, γιατί έχουν το δικέφαλο αητό 
Το ασ ο ιό vτανο φοριοταν άλλοτε στο λαιμό σαν περιδέραιο. Σήμερα δεν το φορούν 
και βάζουν τρεις σειρές από φλουριά. Είναι μια ταινία πλάτους Ο.02μ. πλεγμένη με 
ασημένιο συρμα. Στην μπροστινη όψη της εφαρμόζουν μετάλλινο επίχρυσο έλασμα με 
χρωματιστες πετρες 

Το φορουν και βαζουν τρεις σειρες από φλουριά Είναι μια ταινια πλατους Ο,02μ 
πλεγμενη με ασημενιο συρμα Στην μπροστινή όψη της εφαρμόζουν μετάλλινο επίχρυσο 
έλασμα με χρωματιστες πετρες 

Εκτος από τη στολισιά του κεφαλόδεσμου βάζουν οι γυναικες όταν άλλάζουν και τη 

στολισιά του κορμιου Σήμερα για το στόλισμα του στηθους φορούν την καδένα με τις 
ντουμπλες και τα τεσσαρια, την καδενα με τη βαφτιση ή την καδένα με το σταυρό Στη 
θεση τους ομως φορουσαν αλλοτε μονο τις ασπροθηλιές, τρεις σειρές αλυσιδες με 

τρανα άσπρα εξαρια. 
Το σκαλο ά κα ο μπαινει στη μεση πάνω στο ζουνάρι και οι αλυσιδες του, με τους 

παλιους ασημενιους παραδες, που σκαλωνονται με τους δούλους πεφτουν δεξια και 

αριστερά. 
Ο κοΨάς η τουκάς ειναι το στρογγυλο κοσμημα που 
σκαλώνεται κατω αριστερα στο ζουναρι και οι 

αλυσιδες του , με άσπρα σφαντζίκια (αυστριακα 

νομισματα) . πεφτουν πανω στη φούτα. 

Το ασημομάχαιρο. ο ασημενιος σουγιας. ε ιναι 
δεμενος σε μια διπλή ή τριπλη αλυσιδα μ'ενα δουλο 
στην ακρη για να σκαλώνεται δεξια στο ζουναρι. Το 

σουγια τον χώνουν στην τσεπη του σαγια .  
αφηνοντας να φαίνονται πάνω στη φουτα οι 

αλυσίδες του Η ζώστρα με τις διπλές αλυσίδες, με 
τους παράδες και τις πεταλουδες σκαλωνεται στη 

μεση πισω στο ζωναρι με το κεντρικο κοσμημα, το 
δουλο Οι αλυσιδες που κρεμονται απ'αυτον 

πεφτουν πάνω στις σηκωμενες ποδιες του σαγια και 
σκαλωνονται στα πλαγια προς τα μπρος. 

Μπιλιτζίκια λενε τα βραχιολια τους. Είναι απ οι 

ασημένιοι κρίκοι που εχουν σε αποστασεις 

ασημένιες σφαιρες. 





Η ΑΝΔΡΙΚΗ ΦΟΡΕΣΙΑ 

ΟΜΑΔΑ {ΡΓ_.t.tΣΙΑΣ 

ΤΣΙΒΟΥΛΑΣ 
ΠΑΣΧΑΛΙΩΡΗΣ 
ΧΑΣΑΠΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ 

ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ 
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λ δεν εινοι τοσο εντυπωσιακη και γνωστη στην Ελλαδα 
Η ονδρικη φορεσια στο Ρουμ ���ι

υ νωρίς εκσυγχρονιστηκε δεν υπαρχουν γνήσιες, 
οσο η γυναικει�. �οι επ���; πολυ δυσκολο να γνωριζουμε καλα την ανδρικη φορεσιο 
ουθεντικες στολες Ετσι ε 

ελοχιστες ) χωρις να γνωριζουμε την ονομασιa των 
μονο απο φωτογραφιες ( κι αυτες 

το υφοσμα που χρησιμοποιούνταν κ.τ λ. 
ημερων, τον τροπο κατοσκευης���;� ορκετο χρονια μετα τον εκμοντερισμο της ''καλης ' Η καθημερινη φορεσιο �

Ε
::οιχειο που εχουμε γιο τη καλή φορεσια ειναι η στολη που 

Κυριακατικης φορεσιος ,, Ρουγκατσια · εθιμο του δωδεκαημερου των 
φορουσαν το παλικαριο στο 
Χρι�ουγ�����σκευη φορεσιας χρησιμοποιουσαν μαλλι κυριως και βαμβακερο νημα Τα 

τη 
ητον το λευκο το μαυρο , το σκουρο και ανοικτο μπλε, λιγοτο 

χρωμοτα που κυριαρχουσον · . 

καφε και το γκριζο Τα προχειρα ρουχα ραβ
_
οταν απο την συζυγο η την μητερα και η καλή 

φορεσια μαζι με τα χοντρα ρουχα απο ραφταδες της εποχης εκεινης 

Σε αντίθεση με την πολυπλοκοτητα και τα στολιδια της γυναικειας φορεσιας, η ανδρι '1 

ήταν απλη και πολυ πρακτικη. 
Αναλογα με την ηλικια και την εποχή η στολη εχει σημαντικες διαφορες, οπως επισης αν 

ειναι καλη ή προχειρη. 
Το καλυμμα του κεφαλιου ηταν τις καθημερινές ένα σκουρο υφασμα μακροστενο που το 

τυλιγουν γυρω οπο το κεφαλι τους. Με την καλη φορεσια φορουσαν φεσι χωρις φουντα 
και αργοτερα την τραγιασκα 

Στα ποδια φορουσαν τα " γουρνοτσαρουχα" δηλ τσαρουχια απο δερμα χοιρου ,  για το 
σπιτι ομως φορουσαν μαλλινες κάλτσες, τα γνωστα σκ'φουνια σε χρωματα που ταιριαζαν 
με την φορεσια 

Ανοποσπαστο μερος των τσαρουχιών ήταν τα ιιπγιάλια δηλ οι καλτσες Αυτα ητον 
ορθογωνια κομματια υφασματος που τυλιγόταν στο ποδι και στερεωνοταν με λωριδες 
δέρματος 

Η καθουτο φορεσια αποτελειται απο την μάλλινη φανελλα, που φοριεται κατασαρκα Το 
πουκαμισο είναι απο σκουρο βαμβακερό ύφασμα. Το γαμπριατικο ομως ειναι ασπρο, οπως 
και το καλοκαιρινο Το πουκαμισο ήταν ευρυχωρο, με μικρο ανασηκωμενο γιακα και 
φαρδια μανικια Το βρακι εινοι λευκό, βαμβακερο φαρδυ πανω κι εφαρμοστο ano τα 
γονατα και κατω Το χεψωνα φοριέται η μπολμποτσα απο μαυρο μαλλινο υφασιια Πaνω 
απο το πουκαμισο φοριεται το γιλεκο σκουρο κι αυτο απο ιιαλλι 



γόνατα και κάτω. Το χειμώνα φοριέται η 
μπολμπότσα απο μαύρο μάλλινο ύφασμα. 
Πανω από το πουκάμισο φοριέται το γιλέκο 
σκούρο κι αυτό από μαλλί. 

Μερικά από τα επιπλέον κομμάτια της 
ανδρικής φορεσιάς ήταν ο ντουλαμάς, το 
σκουτί , η κάπα. 

Όλα αυτά ραβόταν σε ραφτάδες στην 
Βέροια ή Θεσ/νίκη με επένδυση απο δέρμα και 
γουνα. 

Ηταν ρούχα που γινοταν μια φορά και τα 
κρατούσαν για όλη την ζωή 

Τέλος απαραίτη το τμήμα της στολής ήταν το 
ζουνάρι από μαλλινο, μακρόστενο ύφασμα, 
συνηθως μαύρο, με μήκος αρκετα μέτρα. Αυτό 

τυλιγόταν αρκετές φορές γυρω απο την μέση 
και δεν έφερνε καμμιά διακόσμηση. 

Η επίσημη ενδυ μασια τους πρεπει απο ότι 
φαίνεται να ήταν η φουστανέλλα. Η διαφορά 

της απο την γνωστή μας φουστανέλλα είναι ότι 
ήταν πολύ κοντή και φοριόταν με φαρδιά 

βρακιά . Τα τελε υ ταία χρόνια φοριόταν 
αποκλειστικα απο τους ρογκατσιαραίους στο 
δωδεκαημερο των Χ ριστουγέννων. Στο 
στήθος είχαν περασμενα πολλές σειρές 
φλουρια που εκαναν χαρακτηριστικό ηχο όταν 
αυτοί χόρευαν. 
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ΕΡΓ ΑΛΕΙΑ - ΣΚΕΥΗ 

ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ 

ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
� '_ξ_ΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ 

ΤΣΙΤΣΑΝΟΠΟΥΛΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ 

ΜΙΧΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ 

ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΥ ΗΛΙΑΝΑ 

ΦΩΤΑΚΙΔΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ 

ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤ(/f ΟΣ 

ΜΠΑΜΠΙΝΑ ΕΛΕΝΑ 

ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΒΈΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ 

ΒΕΜΙΝΣΚΙ ΠΑΤΡΙΚ 

ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 

ΜΥ ΛΩΝΑΣ ΘΩΜΑΣ 

ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ ΣΩΤΗΡΙ Σ 

ΠΑΝΑΠΑΚΙΔΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 
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Η κυριοτερη πηγη της ιστοριας που μπορει να μας φερει σ'επαφη με τον παρελθόν, ειναι 
τα αφωνα μvημεια. Μεσα σ'αυτα υπαγοvται και τα εργαλεια. Τα εργαλε ια βελτίωσαν 
σημαντικά, έδωσαν νεα ωθηση και συνέβαλαν θετικα στην προοδο του ανθρωπου 

Ο άνθρωπος χρησιμοποιησε στην αρχη απλες πετρες, ξύλα, κλαδια δεvτρων κλπ για τις 
αγροτικες δουλειες, το κυvηγι, το ψαρεμα, το μαγειρεμα, υφαvτικη ραπτική, οικοδομικές 
εργασιες Αργοτερα με την πετρα ή το ξυλο κατασκευασε κάποια εργαλεία 
καταφερνοvτας να σπασει την πετρα και να δωσει καποιο σχημα. 

Τα εργαλεια στην αρχη ηταv μικροτερα σε μεγεθος απλα και τα σχηματα ε ίχαν μεγαλη 
ποικιλια Σιγα, σιγα το υλικο που χρησιμοποιουσαν το επεξεργαζόταν ετσι ώστε να παρει 
τη μορφη εργαλειων τα οποια συναvτουμε ακομα και σημερα. Για πολλούς αιωνες τα 
εργαλεια αυτα δεν αλλαζουν μορφη. 

Η ουσιαστικη αλλαγή εγινε με τη βιομηχανικη επανασταση 

Α' ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ 
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ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΚΑΙ 

ΒΟΗΘΗΤΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ 

ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΜΑΤΡΑΚΟΥΛΙΑ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ 

ΚΑΛΦΑ ΒΑΣΙΛΙΚΗ 

ΖΓΟΥΡΑ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ 

ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΕΚΠΑ/ΔΕ ΥΤΙΚΟΣ 

ΓΕΩΡΓΙΤΣΟΓΛΟΥ ΕΛΙΣΑΒΕΤ 
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Οι κατοικοι των χωριών ειναι γεωργοι, ζευγαραδες και κτηνοτροcροι. Λιγοστοι κάνουν 
αλλα μικροεπαγγελματα Ολοι τους δουλευ

_
ταδες καλλιεργουν τη γονιμη και ευφορ� γη. 

Γι 'αυτο εχουν αφθονα τα μεσα της ζωής Ζουν ομως απλα και σχεδον δεν επικοινωνουν με 
ξενα χωρια . 

Στο ίδιο σπιτι κατοικουν δυο και πολλες φορες περισσοτερες οικογενειες .  Δηλαδη η 
οικογενεια του πατερα και των παντρεμενων αγοριων. Τούτο γίνεται αναγκαστικα γατι 
άλλοτε 0 μπεης που τους παραχωρουσε γη για κ�ιεργεια του� εχηζε και :ο σπιτι και τα 
παραρτηματα του Αργότερα το κράτος παραχωρησε στον

. 
καθε νοικοκυρη ορισμενη 

λιγοστη εκταση γης που ομως τα αγόρια οταν παντρευοταν δεν μπορουσαν να 
χρησιμοποιησουν ένα μερος απΌυτή για να κτισουν δικα τους σπ�τια. 

. 
. 

ο τσιφλικουχος τους έχτιζε σπιτια με το πιο προχειρο υλικο. Τα σπιτια μαλιστα δεν 
έχουν κανενα εσωτερικο διακοσμο Μπορεί και απο το φόβο του τούρκου και του Αγα να 
μην τα διακοσμουσαν προσπαθωντας να φαίνονται φτωχοτεροι χωρίς αυτό να σημαινει 
οτι το φυσικο αισθημα της φιλοκαλλιας τους λειπει. Ετσι βλεπουμε σπ ίτια απλά 
στολισμενα με καρπους και φυτα 

Το σπιτι του Ρουμλουκιού αποτελει τοντυπο του απλού μακεδονικου σπιτιου και μπορει 
να χρησιμεψει για βαση στη μελετη της εξέλιξης του αρχοντικου μακεδονικου σπιτιου 
(4.5,8) Χαρακτηριστικο των Ελληνικων σπιτιών ειναι το αμπρούτι ή μπρόστι Εκει το 
καλοκαιρι περνανε ολη σχεδον την οικογενειακη ζωή τους. Ε κεί κάθονται, τρωνε. 
κοιμουνται. δουλευουν και εκει ειναι στημένος ο καθουμενος η στρωτος αργαλειος. 

Το κάθε σπίτι χτίζεται μεσα σε μια μεγαλη περιοχή το σπιτοτοπο. Ετσι στα χωρια τα 
σπίτια είναι μακρια το ενα από το άλλο και σκορπια εδω κι εκει κι όλα μαζί δεν κανουν την 
εντυπωση χωριου με τη συνηθισμένη εικονα που εχουμε. Ο σπιτότοπος είναι 
περιτριγυρισμένος με φράκτη από πλεκτές βέργες λεπτοκαρυάς και αγκαθια, ο πλοκός η 
η πλοκαρια. Ο φρακτης εχει σ'ενα μερος φαρδια πορτα για να μπαινοβγαινουν τα 
προβατα και οι βοlδοματες και μια αλλη μικροτερη πορτα κοντά στο σπιτι μπρος στην 
αυλη για τους ανθρωπους 

Στο κεντρο του σπιτοτοπου βρισκεται το κυριως σπίτι, ο μπινιάς (4,5 ,8) και αντίκρυ του ο 
μικρος κηπος, ο ανθοκηπος με τα καρποφόρα δενδράκια του και την κληματαρια, η 
κρεβαταρια, φραγμένος και αυτός με πλοκο 

Η διαταξη του κυριως σπιτιου που συνηθως εχει τρείς τεσσερις κάμαρες εξαρτάται απο 
τις συνθηκες της ζωής τους 

Τα σπίτια ειναι μονοπατα, στρωτα και χαμηλα και σπανιώτερα δίπατα. ψηλα ή 
ανωγιαστά. Τα πατωματα στις κάμαρες ειναι απο χωμα. Μονο η κεντρική καμαρα ειναι 
σανιδωμένη 

Στην κεντρικη καμάρα που λέγεται σπιτι η κάθισμα είναι ένα πολυ περιποιημενο τζάκι 
χτιστο 

Κοντα στο κυρίως σπιτι βρισκονταν χτισματα που λεγονται βοηθητικα και ειναι χρησιμα 
για τις αναγκες της ζωής τους και της δουλειας τους Απεναντι από το σπίτι ειναι το 
αμπαρι με δύο πατωματα Το κατω μέρος είναι χτιστό χρησιμο για αποθηκη και το πανω 
μερος ειναι στεγασμενο με βουρλα όρθάνοιχτα από τα πλαγια Εκεί όταν γίνονται γάμοι 
μαζευονται οι άντρες και γλεντουν 

Αλλος βοη�ητικος χωρος είναι το καλυβόσπιτο( κοφινάριο , φουρναριο, αλευρόσπιτο, 
καλυβι) �ου εχ�ι τρεις κάμαρες. Εχει κι αυτο ενα μικρο αμπροστι για να ζυμωνουν τα 
ψωμια γι αυτο λεγεται και ζυμωτικό και ένα φουρνο για να τα ψήνουν. 

Τις πιο πολλές φορες βάζουν εκει τον αργαλειο Το καλυβοσπιτο είναι ακομη χρησιμο 
για να αποθηκευσουν τροφιμα του σπιτιου οπως το σιταρι, το καρπολόι και γενικα τα 
διαφορα γεννηματα, τα κουφινια που ειναι επιτηδες επιχρισμενα με χωμα, για τα αλευρια, 
τα βαρελια που εχουν κρασι κλπ Και στις τρεις καμαρες του καλυβοσπιτου βαζουν ψαθες 
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πανω στο χωμα και γύρω, γύρω στους τοίχους , τα τοιχοψάθια για να μην τραβάει 
υγρασια το σιταρι και τ 'άλλα τρόφιμα. 

Καθε σπιτοτοπ ος έχει δύο φούρνους Τον μεγάλο που είναι τετράγωνος για τα ψωμιά 
και τον χαμηλό που ειναι κωνικός για μικροτερες σπιτικές ανάγκες. 

Ο μπ ινιας, το καλυβοσπιτο, οι φουρνοι και το κάτω μέρος του αμπαριού όλα είναι 
χτισμένα με τον ίδιο τρόπο, με χοντρούς κορμούς δένδρων.που σχηματίζουν τον 
σκελετό 

Το σπίτι είναι ασπρισμένο με ασβέστη. Η στέγη {αγριντιά) προεξέχει και είναι 
σκεπασμένη με ψηλό καλάμι που φυτρώνει στους βάλτους και το χρησιμοπ οιουν 
κάνοντας ακόμη τις ψάθες και τοιχοψάθια. 

Ακομη στο οικοπεδο υπάρχουν χτίσματα όπως το κοτσερό που βάζουν καλαμπόκια, ο 
αχυρωνας που βαζουν το άχυρο, η παχνιά εκεί π ου τρώνε τα ζώα, ο νοβρός είναι για 
τ αγελαδια και το τσαρδάκι για τα πρόβατα. Είναι φτιαγμένα από ξύλα και δοκάρια και 
ειναι σκεπασμένο από ραγάζι. Στο χωράφι του σπιτότοπου υπάρχει επίσης το αλώνι που 
δεν στρώνεται με πλάκες όπως γίνεται στην υπόλοιπη Ελλάδα αλλά είναι από χώμα για να 
μπορουν να αλωνίζουν με το ντουκάνι. Ακόμη στην αυλή του σπιτότοπου υπ άρχει ο σωρός 
με άχυρο που σκεπάζεται με ραγάζι. Την αντρέλα που αποτελείται από τρία δέματα 
σουσάμι στη μένο ορθιο για να στεγνώνει κοντά στους σωρούς από τα καλαμπόκια. 

Στα εργαλεία των χωραφιών τους το πιο χαρακτηριστικό είναι το καρπ ολόι που 
χρησιμοποιούν για το λίχνισμα του σιταριού, του κριθαριού κλπ. 

Ολα τα υφάσματα του ύπνου,  τα στρώματα όπως και τα σεντούκια και το ρουχισμό τους 
τοποθετούν σε μια καμάρα το παρταλόσπιτο του σπιτιού εκεί υπαρχει και η τσερβοθήκη, 
ο γιουκος με τα στρωσίδια καθώς και διάφορα σκεύη : κούνια, μποuτνοξυλο για το 
βοuτυρο 'πως η ξύλινη κούτλα τη πινακωτή που βάζουν τα ζυμωμένα ψωμιά, τα χαμηλα 
τραπεζια τους σοφράδες διάφορα εργαλεια και γενικά όλο το σπιτομάζωμα. 

Το σπίτι του Ρουμλουκιου και τα περιεχόμενα του μαρτυρούν ότι  η ζωή των κατοίκων 
ηταν δύσκολη και τα οικονομικά πενιχρά. Γι'αuτό και δεν υπήρχε υψηλού επιπέδου 
αρχιτεκτονική. 
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ΕΘΙΜΑ ΓΕΝΝΗΣΗΣ ΚΑΙ ΒΑΠΤΙΣΗΣ 

ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΤΣΙΒΟΥΛΑ ΙΩΑΝΝΑ 
ΠΑΣΧΑΛΙΩΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΧΑΣΑΠΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 

επιΒ�ξΠΡΝ�ΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΕ 

ΜΠΑΜΠΙΝΑ ΕΛΕΝΑ 
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Μετα το γάμο ολοι οι συγγενεις ανέμεναν το χαρμοσυνο γεγονος της αναγγελίας της 

εγκυμοσυνης Ηταν ομως πολυ προληmικοι και πιστευαν πως τα κακα πνευματα θα 

ενοχλούσαν τη μελλουσα μητερα Γι'αυτό και η εγκυμονούσα γυναικα έκρυβε το γεγονός 

οσο μπορουσε 

Οταν πια φαινοταν η κοιλια της που φουσκωνε την 

ρωτουσαν οι πιο κοντινοί αν ηταν ''γκαστρωμένη' 

και μετα ακολουθουσαν οι ευχες για καλή λευτερια, 

με το καλο να 'ρθει ,  σιδερενια, να 'ναι η μανα κι 

άλλες Αυτη παλι τους κερνουσε λουκουμι, 

καραμέλες, γλυ κο του κουταλιου και ουζο. 

Σε μερικες περιmωσεις όμως η εγκυμοσυνη 

αργουσε Τοτε η πεθερα της επαιρνε μια κανατα 

νερο και την πηγαινε στον παπα για να την διαβάσει. 

Το νερο αυτο που το έλεγαν και "ευχη" το εδιναν 

στην γυναικα να πιει Αλλες πρακτικες μεθοδοι ήταν 

να δίνουν στην γυναίκα λαδι να πιει, ή να της βάζουν 

μαλλια στο στομα για να αναγουλιασει οπως οι 

εγκυες. 
Οταν πια πλησιαζε ο καιρός να γεννήσει η γυναικα 

νήστευε και κοινωνουσε γιατι δεν ήταν και λιγες οι 

φορες που η γεννα ειχε άσχημη καταληξη για την 

μανα, για το μωρο η και και για τους δυο 

Γι 'αυτη την ώρα καθε χωριο ειχε την μαμη του που 

παράστεκε και βοηθουσε στον τοκετο Επισης 

παραστεκοταν η μανα της και η πεθερα της Πανω 
στο κρεβατι που θα γεννουσε η γυναίκα 

τοποθετούσαν ένα στρώμα από αχυρα και πίτουρα 
και από πάνω στρώναν σεντόνια. Αυτά μετά την 
γέννα τα εκαιγαν έξω στην αυλή 

Αν ολα πήγαιναν καλά έβγαινε η μαμη εξω να 
αναγγειλει το χαρμοσυνο στον αντρα της, τον 
πεθερο της , τον πατερα της και τους ευχόταν " Να 
σας ζησει το νεογεννητο. σιδερένιο, να το 
χαιρεστε" Ειχαν καποια προτίμηση στα αγορια 
γιατί αυτα θα δουλευαν μεγαλωνοντας στα 
χωραφια και όταν παντρευόντουσαν θα επαιρναν 

και προικα και αφού οι γιοι εμεναν με τους 

πατεραδες τους θα μεγάλωναν την οκογένεια 

σε εργατικά χέρια 
Το κέρασμα ηταν λουκουμια, γλυκα για να 'ναι �]ΙΪ�� γλυκο και το μωρο Μετα πληρωναν την μαμή 

i και αvτη φευγοντας έκανε ενα κομπο στο σχοινι. 
Ο καθε κόμπος συμβόλιζε και ενα γερό παιδι 
που είχε φέρει στον κοσμο 

Η μαμή του χωριου ήταν θα λέγαμε εκείνο τον 
καιρό και ο ληξίαρχος κάθε χωριού μαζι 1ιε τον 
παπά . Στις τρείς μέρες απο τη γεννα ερχοταν ο 

��� παπάς και διάβαζε ευχή στη μητέρα και στο 
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παιδι. Το ιδιο γινοταν και στις 8, 20 και στις 40 μερες πήγαινε η μάνα με το παιδί στην 

εκκλησία για να σαραντίσει. 

Στις σαράντα ημερες αυτές που μεσολαβουσαν η γυναικα δεν έπρεπε να βγει απο το 
σπιτι ουτε το μωρό γιατί θα την ματιαζαν και θα κοβόταν το γαλα της. Δεχοταν επισκέπτες 
στο σπίτι αλλα μόνο μεχρι να βασ � .εψει ο ηλιος. Στη λεχώνα πηγοιναν γ υκο και λαγγrrες 

με μελι και ζοχαρη για να ειναι γλυκια η μανα και το μωρο 

Βάπτ_!_σ_Ι] 
Στα παλια χρονια η βαπτιση του μωρού γινοταν πριν τις 

σαράντα μέρες γιατι πολλα μωρα πέθαιναν μικρά Σε 
περιπτωση που καποιο μωρο κ ινδυνεuε οποιος 
προλαβοινε το βαπτιζε στον αερο και του εδινε ενα 
όνομα λέγοντας τρεις φορες " βαπτίζεται ο δου ος του 
Θεού . . . " . Αν το παιδί γινοταν καλά ο νονος του μωροu 

στην κανονική βαπτιση ηταν εκεινος που του ε ιχε δωσει 
το οvομα στην αεροβάπτιση όσο για το όνομα δεν 
γινοταν να αλλαξει . Στην κανονικη βαπτιση οι γονεις του 
παιδιου δεν πηγαιναν στην εκκλησια Ο νονος εδινε οτι 

ονομα ηθελε στο παιδι και πολλές φορές ήταν το ονομα 

του παπού του ή της γιαγιας του Τα παιδια που ηταν 

στην εκκλησία μολις άκουγαν το ονομα ετρεχαν στο 
σπίτι να το ανακοινώσουν στους γονεις και αυτοι τους 
έδιναν λεφτά. Το πιο πολλά τα επαιρνε εκεινο που θα 

εφτανε πρωτο. 

Ο νονός δωριζε στο παιδί ροuχα. Οι γονεις δωριζαν στο νονό ποuκαμισο κάλτσες και 

πετσετες Οι  παππουδες άριζαν στο μωρό ματοχαντρο η φλουρι Μετα την βαπτιση ο 

νονος πηγαινε το παιδι στο σπιτι και εκεί για να το παραδώσει στην μητερα του Επρεπε 

αυτη να κανει στον νονο τρεις μετανοιες και να του φιλήσει το χερι. Στην συνεχεια 

στηνοταν γ λεντι στην αυλη του σπιηου και τον πρωτο χορο τον χορεuε ο νονος με το παιδι 

στην αγκα ιa 
Τρεις μερες μετα ο νονος εκανε μπάνιο στο μωρο και το νερο μετα το εριχναν στα 

λουλουδια η σε μερος που να μην πατιέται Τις τρείς επομενες Κυριακες ο νονος επρεπε 

να παει το μωρο στην εκκλησια να το κοινωνησει. 





ΕΘΙΜΑ ΤΟΥ ΑΡΡΑΒΩΝΑ ΚΑΙ 

ΤΟΥ ΓΑΜΟΥ 

ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΚΥΡΟΠΟΥΛΟΥ ΜΥΡΤΩ 
ΒΑΦΟΠΟΥΛΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ 
ΛΟΥΚΑ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ 
ΑΒΡΑΜΟΠΟΥ ΛΟΥ ΧΡΥΣΟΒΑΛΑΝΤΗ 

ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ 

ΜΠΑΜΠΙΝΑ ΕΛΕΝΑ 
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Ο γαμος στο Ρουμλουκι ήταν ιδιαιτερα γραφικος Εμεις να σας αναφέρουμε αυτα που 

μάθαμε από βιβλια και συνετευξεις με θέμα τα εθιμα του αρραβώνα και του γαμου Όταν 

μια οικογενεια ειχε παιδι σε ηλικια γαμου ανέθεταν την διερευνηση για πιθανούς 

υποψηφιους συντροφους σε ειδικους προξενητες που υπηρχαν σε καθε χωριο Αυτοι 

μετα απο την συμφωνη γνωμη των δυο οικογενειων αναλαμβαναν να πάνε στο σπιτι της 

νυφης και να ζητήσουνε το χερι της νυφης Συνηθως προτιμουνταν πλούσιοι γαμπροί 

ακομα κι αν δεν υπήρχε αγαπη μεταξυ τους Οι γονείς αποφασιζαν για το γάμο κι όχι οι 

ενδιαφερομενοι Σε πολυ σπανιες περιπτωσεις όμως τα ζευγαρια επαναστατούσαν και 

κλεβοτανε. Τα δωρα που ανταλλασσονταν ηταν συνήθως χρυσαφικα από τον γαμπρό 

στη νυφη και ρουχα απο τη νύφη στο γαμπρο Ο προξενητής έπαιρνε δωρο καλτσες και 
παπουτσια Μέρος της συμφωνιας του αρραβωνα ήταν και η προίκα που περιλάμβανε 
χωραφια, αραχνουφαντα υφασματα , πεντόλιρα , φλουρια και ζωα Απ' την αλλη ο 
γαμπρός έπρεπε να πληρωσει " το γαλα της μανας " δηλ το γαλα που ειχε πιεί η κοπέλα 
όταν ήταν μωρό Την Κυριακη το κάλεσμα των κουμπαρων Τότε η πεθερα πήγαινε και το 
κάλεσμα των κουμπάρων Επίσης καλούσε για το γαμο μαζι με ενα τρουβα, υφαντό στον 
αργαλειό, στον οποιον ειχαν κουλούρια στρογγυλα με μια κοκκινη κλωστή δεμένη 
Πολλές φορές αυτή την δουλειά την έκαναν οι μπράτμοι δηλ. οι φίλοι του γαμπρου 

Φιλοι του γαμπρου και της νυφης που καλούσανε με ενα 
μπουκαλι ουζο και καραμέλες τους φίλους και 
συγγενεις 

Τοτε καθάριζαν τα σπιτια . Καθαριζαν τα ταψιά . 
σκουπιζαν τις αυλες , για να ειναι καθαρό ολο το σπιτι . 
Έφερναν ξυ λα για το μαγείρεμα και νερό από την 
βρυση Έπλεναν και ε τοίμαζαν τα π ρ οικια και 
κουβαλουσαν τραπέζια και καρέκλες για το γ λεντι και 
τελος ζύμωναν τα ψωμια 

Σά{J{Jστο πριν σπο 
τονvάμο. 

Όλη μέρα κρατουσαν οι προετοιμασιες για το γλέντι 
που θα γινόταν το βράδυ εστελνε ο γαμπρός το 
μπαουλο με τα ρουχα που θα φορούσε η νύφη στο 
γαμο Μαζευοτανε οι γυναικες και οι άνδρες εφτιαχναν 
ολα τα φαγητα για το γλεντι Έστρωναν τα τραπέζια 
και το βραδυ με τα νταουλια που ειχαν συνήθως οι 
χωριανοί πήγαιναν και επαιρναν τον κουμπαρά από 
το σπίτι και ξεκινουσε το γλεντι. 
Τα μπραντιμια έπαιρναν το γαμπρό να πάνε να 
ξυρισουν Τον ξυριζαν . και περνουσαν την λεκανη με 
νερο στους καλεσμενους και αυτοί έριχναν μεσα 
λεκάνη λεφτά Τα ξημερωματα'επέστρεφαν τα μπρατί 
με τα οργανα τον κουμπάρο στο σπίτι του και αυτός 
δρομο τους ζητουσε να του φέρουν καφέ, κρασι κ. 
Αυτοι με την σειρά τους επρεπε να ικανοποιήσουν ολες 
τις επιθυμίες 
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Κυριακή πριν το νόμο. 
Το πρωί ξεκινούσε παλι το γλiντι και πήγαινε ο 

κουμπάρος με τα όργανα στην νύφη για να την 
πάρουν. Στο σπίτι της νύφης είχαν και ένα 
συνήθειο να τάξει ο κουμπάρος στην πόρτα 
λεφτά στις φίλες της για να αφήσουν αυτές να 
την πάρει. Η νύφη πήγαινε στην εκκλησια με ενα 
αλογο στολισμένο το οποίο στόλιζαν τα 
κορίτσια με βελεντσιά για να καθήσει. Από πίσω 
ακολουθούσε ένα κάρο με την προίκα. Όταν 
ξεκινούσε η νύφη από το σπίτι της έδιναν στην 
αγκαλιά της ένα αγοράκι 2-3 ετών που το 
χαιρετούσε και το δώριζε κατι. Επίσης είχε 
φταγμένο ένα κλίκι σαν είδος λειτουργίας που 

το έσπανε και το εριχνε το μισό στη στεγη του 
πατρικού της σπιτιού της και το άλλο μισο το 
έβαζε στο ζωνάρι της. Αυτό συμβόλιζε τη μισή 
ευτυχία την αφήνει στον πατερα της και την 
άλλη μισή την παίρνει στο νέο της σπίτι. Καθώς 

μετά ξεκινούσε για την εκκλησία, καβαλα στο 
άλογο στεκόταν έχοντας ένα μήλο και το 
πετούσε στο πλήθος κι όποιος το έπιανε θα 

παντρευότανε τον ίδιο χρόνο. Το αλογο 
κατευθυνόταν πρός την είσοδο της εκκλησίας 

και εκεί την νύφη την κατέβαζε από το άλογο ο 
μεγαλύτερος κουνιάδος της και αν δεν υπηρχε 

αδερφός του γαμπρού . ο πρώτος του 
ξάδερφος και τηναξίωνε τρείς φορές δηλαδή 

την έπαιρνε αγκαλια και τις ελεγε τρείς φορές 
"αξια, αξια, αξια" και το πληθος απαντούσε 
άξιος, άξιος , άξιος . Απο κείνη τη στιγμη 

έμπαινε πλiον στον κύκλο του γαμπρού. Μετα 

τα στέφανα η νύφη πήγαινε στο σπιτι του 

γαμπρου. Εκεί την υποδεχόταν η πεθερά και 

την έβαζε να περάσει πάνω από ένα σίδερο για 

να είναι σιδερένια. Την πηγαινε στο αμπαρι του 

σπιτιού κι εκει πετούσε το άλλο μισό κουλούρι 

που είχε στην ζώνη της Τέλος έκανε μετανοιες 

και φιλούσε το χέρι της πεθερας , του πεθερού 

και όλων των κουνιαδων της και αυτοί της 

δώριζαν κατι . Στην συνέχεια το γλέντι 

ξαναστηνόταν και μερικα από τα τραγούδια 

που τραγουδούσαν ηταν . . .  

Ένα αλλο έθιμο πολύ βάρβαρο ηταν το οτι η 

νύφη έπρεπε να είναι παρθένα. Αλίμονο της 

κοπέλας που δεν ήταν Την αποδοκιμαζε ολο το 

χωριό και ορισμένα κοριτσια που είχαν παθει 

αυτο το κακό πέθαιναν απο μαραζι εκτος αν ο 

γαμπρος δεχοταν να την κανει γυναίκα του 
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αλλα και πάλι η συμβιωση ηταν πολύ δυσκολη .  

Εαν η νυφη ήταν παρθενα έπαιρνε το  δίσκο και 

κερνουσε τον πεθερο, την πεθερά και τους 

συγγενεις οι οποιοι της δωριζαν χρηματα η 

αλλα δωρα Την αλλη μέρα το πρωί οι γυναίκες 
έκαναν πιτες και γλυκα ενω το βράδυ ο πεθερος 
πληρωνε τα οργανα και τελειωνε το γλεντι του 

γαμου Για τις επομενες τρείς Κυριακες οι 
νεόνυμφοι επισκεπτονταν το πατρικό σπιτι της 
νυφης και ετρωγαν εκει 

Οταν δε δεχοταν οι γονείς να δώσουν την κορη 
τους, την έκλεβαν Πηγαινε ο γαμπρός με λιγους 

φίλους του κι οταν η νύφη πήγαινε στην πηγη να 
,_.,._,."'-..... 'W"2:..,...,,,.ι::ι- πάρει νερό την εκλεβαν. Μετα ο πατερας της 

νυφης πήγαινε στο σπιτι του γαμπρου και 

ρωτουσε την κορη του αν αγαπουσε το γα1 ιπρο 
)ιο.--�···-r�"Λ�!Ιι! Κι αν αυτη ελεγε "ναι " τοτε στις περισσοτερες 

-- -•·-τ 
περιπτώσεις ο πατερας δεχοταν να γινει ο 
γάμος. Σ' αυτες τις περιπτωσεις συνήθως ο 
πατερας της νυφης δεν εδινε προίκα η εδινε 
ελάχιστη , και μετα από αρκετο καιρο αnο το 
γαμο Εnισης πολλα απο τα προαναφερομενα 
εθιμα παραλείπονταν. 



ΕΘΙΜΑ ΘΑΝΑΤΟΥ 
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Μια απι.ι ι ις πιο ασχημες στιγμές στην ζωη μας ειναι ο θανατος πρ�σφιλους μας 
ανθρωπου. ο θανατος παντα περιβάλλονταν με προληψεις δεισιδαιμονιες και πολλα 
τελετουργικα εθιμα για την απομακρυνση του κακου απο το σπιτι 

Στην συνεχεια θα αναφερουμε αυτα που μ°:θαμε για τα εθιμα του θανατου και τα 
πρακτικα για τις ασθενειες που επικρατουσαν τοτε. 

• 

'Οταν ενας αρρωστος είχε πυρετο τον βαζαν κομπρεσες με νερο και ξυδι στο κεφαλι ια 
να πεσει ο πυρετος 

Αν ειχε κρυωμα τον καναν κομμενες βεντούζες. Δηλαδη με ενα ξυραφι Χ?ραζαν το δερμα 
της πλατης και μετά τύλιγαν ενα πανί σε ένα πηρουνι και το εβρε αν με ουζο η οινοπνευμα 
αν ειχαν. 

Αυτό το εβαζαν φωτια και εκαιγαν το εσωτερικο ενος 
ποτηριού και το τοποθετούσαν στην πλατη του 
αρρωστου. Το ποτηρι επειδή δεν ειχε αερα μεσα 
ρουφουσε το δέρμα και εφευγε αυτι ηου ονομαζαν 
κακο αιμα. 

Αν ειχε βήχα του εδιναν χαμο1ιηλ1 και αλλα 
αφεψήματα και του βαζανε στο στηθος στο λαι110 και 
στην πλατη σιναπι Αυτο το φτιαχναν με νερο καυτο κuι 
αλευρι ψημένο Γινοταν πικτο και το τοποθετουσαν σε 
ενα πανί που το διπλωναν . Με την ζεστη αυ1ου του 
πανιού μαλακωνε ο βηχας του αρρωστου 

Μια ασθενεια που ταλαιπωρουσε πολυ τους 
κατοικους εκείνηςτης εποχης λογω του βαλ1 ου και 
των κουνουπιών που υπηρχνον ήταν η ελονοσιο Για 
την ελονοσία οποιος ειχε την δυνατοτητα πηγαινε σε 
γιατρο στην Θεσlνίκη Οι υπολοιποι προσπαθουσαν 
με τους πρακτικους τροπους που ηξερον να 
βοηθησουντον ασθενη 
Κάτι ακόμη που γινοταν συχνα ηταν τα 1 ιελη που 

πριζόταν απο χτυπήματα να τα δενουν με μαντηλιπου μεσα ειχε κρεμμυδι ζεματισμενο κα 
στουμπισμενο με πιπέρι. Στα εγκαύματα έβαζαν βούτυρο ή γιαούρτι 

Παρ'όλα τα πρακτικα γιατρικα πολλες ήταν οι φορές που ο ασθενης κατεληγε . Εαν 
έβλεπαν οτι δεν γλίτωνε ο αρρωστος καλούσαν πρώτα τον παπα για να τον μεταλαβει. 
Μόλις πεθαινε καποιος απο τους κοντινούς συγγενεις εκλεινε τα ματια του νεκρου .  
' Επλεναν το σωμα του νεκρου μ ε  κρασί και νερό, έβαζαν στο στηθος του ενα πανί κομμενο 

με μαχαιρι και τον έντυναν με τα καλά του ρούχα. Τον τύλιγαν με ενα λευκό σεντονι 
καινούργιο, το σαβανο, και επειδή δεν ειχαν φέρετρα εκεινη την εποχη, φτιάχναν ενο 
κιβωτιο με σανιδες και τον τοποθετούσαν μέσα. Κάτω οπό το κεφαλι του έβαζαν ενο 
μοξιλαρι μεσο στα σταυρωμενα χεριο του μια εικόνα ενος ογιου ή της Παναγιας. 

Το αυτοσχέδιο φερετρο το γεμιζαν με λουλούδια . Στο στόμα του νεκρού τοποθετουσαν 
ένα νόμισμα για να μπορεσει ο νεκρός να πληρώσει τον χάρο που θα τον παρει. 

Ο κοσμος που ερχεται να χαιρετήσει τον νεκρό χαιρετάει και την εικονα. Στη θέση που 
είναι το κεφαλι του νεκρου έχουν ένα κηροπηγιο και αναβουν επτά λα1 ιπαδες , ένα καντίλι 
και ενο θυμιατο Οι λαμπάδες πρέπει να είναι ίσες με το μπόι του νεκρού. Το καντιλι θο ειναι 
αναμμενο μεχρι να περασουν σαράντα μέρες , στο δωμάτιο που ξεψύχησε στο σπιτι. Ολο 
1 ο βράδυ μοιράζουν τσαι , καφε, παξιμαδια , ελιες και ουζο 

Αυτά τα μοιράζουν σ'αυτούς που ξημερωνουν τον νεκρο Αυτοι που π ονε να 
αποχαιρετήσουν τον νεκρό κερνιούνται με ελιες , ούζο και καφε. 
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Τον νεκρο τον κρατάνε τεσσερα άτομα. � οικο_vένεια που �χει τον νεκρό έ�ει εννιά πετσέτες για το προσωπο. Αυτες τις μοιραζει 
σ αυτους που σηκωνουν τον �εκρο, στον νεκροθάφτη, στον παπα και στα εξαπτερυγα 
Όταν σηκωνουν το νεκρο απο το σπιτι σπάνε πίσω του ενα πιάτο. Μετα πανε τον νεκρό 
στην εκκλησια με τα ποδια , μπροστα όπου ψάλλετε η νεκρώσιμη ακολουθια Στο τέ ος 
της ακολουθιας ο κοσμος πο� βρισκεται

_ 
εκει χαιρεταει παλι τον νεκρό και λέει στους 

συγγενεις συλλυπητηρια, ο θεος να αναπαυσει την ψυχη του, ο θεός να το ι συνχωρεσει 
να τον θυμαστε και ζωη σε λογου σας. Μετά πανε τον νεκρο στο νεκροταφειο. Εκει 
ψαλλετε τρισαγιο στην μνημη του . Ο κοσμος στο τελος ρίχνει λίγο χωμα και λέει " ας ειναι 
ελαφρυ το χωμα που τον σκεπαζει" 

Τη ημερα που πεθαινει ο αρρωστος φτιαχvουν 
στο φούρνο την τουρτα ( ενα πλαστό ψωμί ). 
Αυτο το πανερι Σε ένα πιατο βάζουν βρασμένο 
σιταρι ( σκετο ) Ένα μπολακι με κρασί, και ενα 
μπολακι με ε ιες. Ο κοσ�ιος μετα την κηδεία 
πλενει τα ερια του και τα σπουπιζει με μια 
πετσετα Μετα παιρνει μια μπουκια ψωμι το 
βουταει στο κρασι και το τρωει μεζι με μια - δύο 
ε ιες 

Κατοπιν β αζουν τραπεζι σ'αυτους που 
βρισκονται εκει, φασολαδα, ελιες , κρασί, ούζο. 
παξιμα ια και καφε Ολοι ειναι λυπημενοι κλαίνε 
και φορανε μαυρα ρουχα Οι πολυ κοντινοί 
συγγενεις φορανε μαυρα για ενα χρονο ή έξι 
μηνες 

Την τριτη μέρα ριχνουν τρισαγιο στο μνήμα , αναβουν κερια και αναβουν κι ενα καντιλι 
που πρεπει να καιει για σαραντα μέρες, νύχτα , μερα Μετα πλένουν ολα τα ρου α και το 
στρωσιδια του σπιτιου , κοθοριζουν και ασβεστωνουν το σπιτι και ερχετοι ο ποπος 
Θυμιατιζει και αγιαζει το σπιτι. Σε ένα πιατο βαζουν κολυβα που τα ε ουν κανει με ανε α 
παξιιιαδι, καρυδια, ζαχαρη και σταφιδες Στις εννια μερες κανουν το ιδιο πραγμα Πεντε 
Σαββατα μεχρι τα σαραντα δηλ 40 ημερες απο την κηδεια πηγαινουν 5 πανερια στα 
μνηματα η στην εκκλησια με κλικια και κόλυβα. Μνημοσυνο εκαναν και στους εξι μηνες ( 
εξαμηνα) και στον ενα χρονο 

Τον νεκρο τον εβγαζαν μετα από πεντε χρονια ή εφτα η εννια και παντα σε μονο αριθμο 
χρονων Καποιος συγγενης επλενε τα κοκκαλα με κρασι και τα τοποθετουσαν τυ ιγμενα 
σε ενα κεντημενο υφασμα σε κασα. Ο παπας εριχvε τρισαγιο στην μνημη του 

Υπηρχαν ομως και ειδικες περιπτωσεις . Όταν πεθαινε ενο μωρο αβαmιστο τοτε το 
εθαβαν χωρις επιμνημοσυvη ακολουθια Πολλές φορες ομως προ αβοιναν ναι το 
αεροβαφτισουν' δηλ. Να το σηκωσουν στο αέρα κανοντας ενα σταυρο και να πουν 
βαφτιζεται ο δουλος του θεου.  . και του έδιναν ενα ονομα 

Αυτο γινοταν τρεις φορές Τοτε το παιδι κηδευοταν κανονικο και το αεροβαφτισμα 
λογαριαζοταν για κανονικη βαφτιση Στην κηδεια ενος παιδιου μοιραζαν και καραμελες κο 
ζαχαρωτα 

Όταν πεθαινε ενας ανυπαντρος αντρας τον έντυναν με γαμπριατικα και την ανυπαντρη 
γυναικα με νυφιατικη φορεσια. 
Στην κηδεια μοιραζαν και μπουμπουνιερες δηλαδη καραμελες τυλιγμενες σε χαρτι 
Πολλες φορες πιστευαν πως η ψυ η του νεκρου τριγυριζε εξω με ρι να τοκτοποιησει τις 

εκρεμ� ιοτητες που ει χε αφησει και τοτε οι οικειοι του εβλεπον σημαδια του 





ΕΘΙ ΜΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΩΝ 

ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΠΑΠΑΜ Ι ΧΑΗΛ ΣΕΒΑΣΤΗ 
ΤΣΙΑΡΤΑ ΕΛΕΝΗ 
ΤΟΠΗ ΕΥΤΥΧΙΑ 
ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ ΠΕΛΑΓΙΑ 
ΠΕΤΡΙΤΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ 

ΕΤJΙΒΛΕΠΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ 

ΜΠΑΜΠΙΝΑ ΕΛΕΝΑ 
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Η σαρακοστη των Χριστουγέννων αρχίζει απο της 1 .4 Νοεμβριου Και κραταμε νηστεία 

για να κάνουμε μια προετοιμασια για τα Χριστουγεννα Κραταμε νηστεια για να 

κοινωνησουμε για να περιμενουμε τα Χριστουγεννα με χαρα 

Τα φαγητα που ετρωγαν εκεινες τις μέρες ηταν . 

Φακες , φασολια, 0 νηστησιμος ο τραχανάς, το τουρσι που φτιαχναν απ
_
ό νωρίς και �ο 

'βαζαν σε βαρέλια, πιπεριές που τις στεγνώναμε το καλοκαιρι, νηστησιμες πιτες. Η �στεια 

ξεκιναει απο την γιορτη του Αγιου Φιλιππου μέχρι του Αγιου Σπυριδονος, τρωνε ψαpια και 

λαδερο φαγητο, καταργείται το κρέας Αποτου Αγιου Σπυριδωνος και μετα σταματαμε και 

τα ψαρια Την Σαρακοστη των Χριστουγεννων τρωμε τα οσπρια, τα λαχανικα και τις 

λαδοπιτες 

Αυτές τις μερες επρεπε να ασβεστώσουμε το σπιτι, να πλυνουμε τα χαλιά .  να πλύνο�με 

τις κουβέρτες, που ηταν βελέντζες Με χαρά περιμεναμε τα Χριστουγεννα. Και ειδικα τα 

κοριτσια, να πλέξουν καμια καλτσα με σχεδια, να βάλουν στο ποδι, να τις δει και κανενα 

αγορι Ξέχασα να πω μαζι με τα Χριστοψωμα, φτιαχναμε απο ζυμαρι ένα σταυρο για τον 

Χριστό και ένα σαν παχνι που γεννήθηκε ο Χριστος Και τα θεοφανια ο παπάς τα αγιάζει. 

Μετά εμεις τα βρεχαμε λιγο και διναμε από μια μπουκια στα ζώα που είχαμε 

ι:ι{r η η: 

Την ημέρα της Πρωτοχρονιας 

φροντιζαμε να είναι όλη η 

ο ι ο γ ε ν ε ι α  σ τ ο  σ π ι τ ι .  Η 

>r:W •.,.__, 
Στην μεση έβαζε ένα φλουρι 

�ρf\j;�:ir.����J-��ie νοικοκυρα εφτιαχνε μια πιτα 

και σε καθε κομμάτι  ενα 

χαρτάκι. Αυτα τα χαρτακια 

ειχαν γραμμενη την περιουσία 

πχ Καποιος ετυχε τα χωραφια 

κ .λ π 
Μολις τα παιδια μας ελεγαν 

καλαντα τους δίναμε 1 δεκαρα 

.• � :..-..&0 ... και σ'ένα σου βλε ρο ξυλο 

�ιi..lli::::w κομματια από ωμο κρέας 

Μόλις τα παιδια μας ελεγαν κάλαντα τους δίναμε 1 δεκαρα και σ'ένα σουβλερο ξύλο 

κομμάτια από ωμο κρεας. Πολλοι προσεχαν το ποδαρικό Μόλις μπαιναν σ'ένα σπίτι 

ελεγαν " Με το δεξι μπαινω " και εριχναν στο τζακι 2 σπυρια αλάτι η σιταρι και αυτο 

πηδούσαν Τότε ο καλέσμενος ελεγε " Πως πηδαει το συτάρι να πηδησουν και τα 

μοσχαρια' ' Αυτό γινόταν για ολη την ημέρα. 'Ηταν μια χαρα για το νοικοκυ ρη . 

Τα φωτα παλι καναμε 2 φαγητά Ένα για το νοικοκύρη και ένα για το Χριστο. Π ρωτα 

τρωγαμε το φαγητο του Χριστου και μετα το αλλο Στην εκκλησια οι κοπέλες δεν πηγαιναν 

όλο το χρονο Μονο εκεινες τις 3 ημερες Και μετα στο χωριο έστηναν χορό. Άντρες και 

γυναίκες χορευαν Μετα παρεες ανδρων και παλικαριων, 15 , 20 ατομα, πήγαιναν για 

επισκέψεις. Οι γυναίκες κερνουσαν τσίπουρο και μεζεδες Και αν το σπίτι είχε καμια 

κοπέλα τα παλικάρια έλεγαν " Αχ δεν είναι ωραιο αυτό " κ.λ.π Επίσης π ιναν αγιασμο και 

άγιαζαντο σπίτι 

Ανήμερα τα Φώτα 
Πηγαιναμε στην εκκλησια Εμεις τον σταυρο τον ρίχναμε στην κολυμπήθρα, στο 

προαυλιο της εκκλησιας και μολις ελεγε ο παπας " Περιστερα " Αφηναν 3 περιστέρια. Αν 
τα περιστερια πηγαιναν προς την Ανατολη σημαινε πως η χρονια θα πήγαινε καλα 
Επισης καβαλικευαν τα αλογα και αγιαζαν με αγιασμο ολα τα χωραφια τους. 



Τα παιδιά έλεγαν τα " Βίζητα" 
στους Φώτηδες, στους Γιάννηδες 
και σε οσους ή σε όσες γιόρταζαν. 

Από τα Χριστούγεννα και μετά το 
τζάκι παρεμενε αναμμένο Κάθε 
μέρα οι νοικοκυρές θυμίαζαν το 
σπίτι και έριχναν και λίγο θυμίαμα 
στο τζάκι. Κι όταν σφάζαν τα 
κρέατα τα θυμιάτιζαν και άφηναν 
το θυμιατήρι από δίπλα. Και όλα 
αυτά για να μην μαγαρίσουν οι 
καλικατζαροι τα κρέατα. Επίσης 
δεν έβαζαν μπουγαδα για να μην 
μαγαρίσουν οι καλικάτζαροι τα 
ρούχα. 
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Τοτε είχαν και τα γουρούνια. Κρέατα δεν τρώγανε πολλά. Λουκάνικα, σουτζούκια 
και ολα αυτα, περιμένανε πότε να σφάξουνε το γουρούνι για να φάνε κρεας. Την 
παραμονή Χριστουγέννων πολλοί τα σφάζανε τα γουρούνια αλλά δεν τρώγαν. Τα 
σφαζαν και τα έβαζαν στην ακρη για να τα φάνε την ημέρα των Χριστουγεννων. 'Αλλοι 
τα 'σφαζαν την ημέρα των Χριστουγέννων, άλλοι τα 'σφάζαν την δεύτερη μερα των 
Χριστουγεννων. 

Είχαμε ένα έθιμο να κάνουμε δύο φαγητά εκείνη την ημέρα ( Χριστουγέννων ) θα 
φτιάχναμε λαχανοσαρμάδες, που σήμαινε πως φασκιώναμε τον Χριστό, το κύριο 
φαγητο ήταν το χοιρινο ή με λάχανο, ή βραστό, η κοκκινιστό, η κάθε μία όπως 
μπορούσε και όπως ήθελε. Δύο φαγητά, το ένα ήταν για το νοικοκυρη και το άλλο για 
την Παναγία. Παραμονή Χριστουγέννων όλες οι νοικοκυρες φτιαχναμε μια νηστίσιμη 
πίτα για να φαει η Παναγία και να είναι χορτάτη όταν γεννήσει τον Χριστό. Την ημερα 
που λέγαν τα παιδιά τα κάλαντα οι νοικοκυρές ξυπνούσαν το βράδυ, δεν είχαν τις 
ευκολίες αυτές ι ιε τις κουζίνες και με αυτά. είχαν γάστρες και άλλες είχαν φουρνο εξω 
στις αυλες και καναν Χριστόψωμα. Τότε τα παιδιά τρεχαν την νυχτα. στις 3:00, γιατί 
τότε λεγαν πως γεννήθηκε ο Χριστος και εκείνη την ώρα πρέπει να δώσουν την 
χαρμόσυνη είδηση σ'ολα τα σπίτια. Τρέχαν όχι ένα και δύο παιδια πεντε, έξι . Πηγαιναν 
σε καθε σπίτι, τη νυχτα και φώναζαν · ' 'Κόλυντα, μπάμπω, κόλυντα, για να ακουσει ο 

νοικοκυρης. και σηκώνονταν η νοικοκυρά είχε κάστανα, καρύδια, χαρούπια και 
στραγαλια με σταφιδες Επίσης έδινε στα παιδια και Χριστόψωμα, ελεγαν τα παιδιά 
τα καλαντα και αν υπήρχε κανένα κορίτσι μες στο σπίτι έλεγαν: " ΣΌυτο το σπιτι 

που 'ρθαμε με μάρμαρο στρωμένο, εδώ 'χουν κόρη για παντρειά, κορη για 

παντρεια κορη, για αρραβώνα την ταζουνε στον βασιλιά, την τάζουνε στον ρηγα, μα 

αυτη δεν θέλει τον βασιλιά, μα αυτή δεν θέλει τον ρήγα. θέλει το αρχοντοπουλο που 

περπατεί καβαλα, καβάλα παει στην εκκλησια, καβαλα προσκυναει, καβαλα 

παιρν'τ'αντίδωρο, απ'του παπα το χέρι .  Αν υπήρχε κανένα αγορι για παντρεια έλεγαν : 

"Παλικάρι έμορφο με το στριφτό μουστάκι. ποτέ θα κάνεις τη χαρα πότε θα κανεις 

γαμο. το Μαη θα κάνω τη χαρα, το Μάη θα κάνω γαμο, το Μαη με τα τριανταφυλλα, το 

Μαη με τα λουλούδια. Αν ειχαν κανένα μωρό έλεγαν : " Μ'ενα μικρο μικρουτσικο. 

μικρο και χα'ιδεμένο, μικρο το 'χει η μάνα του, μικρό και ο μπαμπας του , το στο ιζαν το 

χτένιζαν, και στο σχολειο το στέλνουν. Παιδί μ' να μαθεις γραμματα, παιδι μ' να μαθεις 

γνώση ,  τα γράμματα είναι στο χαρτί, κι η γνώση παραπέρα ·· 
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.-------����-��......, Τα Ρου κατσια 
Ενα απο τα έθιμα που κυριαρχούσαν τα 

Χριστούγεννα ήταν τα ρουγκατσια Η λέξη ' 

ρουγκάτσια" προέρχεται απο την λατινικη λεξη 
ROGATO που σημαίνει ζητηση. Το εθιμο αυτο 
ομως υπηρχαν και χρονιες που δεν γινονται. 

Οργανωνοταν από τους γέροντες της περιοχης 
που συνεργαζονταν με το ταμειο της Εκκλησιας 

. ..., ...... !:l"'kc•.-t Μαζεύονταν λοιπον δεκα - δεκαπέντε παλικαρια, 
ντυμένα με φουστανελες και οπλισμενα με 
σπαθιά Πήγαιναν χορευοντας απο σπιτι σε σπίτι 
συνοδευόμενα από ζουρναδες και νταουλια 
Μαζευαν λεφτά , σιταρια, καλομποκια που τους 
δινανε και έκαναν καποιο εργο στο χωριο τους για 

.._ _____ _..._....;.....;;..;..=;;;;..--ι παραδειγμα, χτιζαν μια εκκλησία που δεν υπηρχε 
στο χωριο Μολις τελειωναν απο τα σπιτια 
πηγαιναν πρός την πλατεια. αν κατα την πορεια 
τους συναντουσαν μια αλλη παρεα με ρουγκατσια 
τοτε πολεμούσαν μεχρι θανατου. 



ΕΘΙ ΜΑ ΑΠΟΚΡΕΩΝ ΠΑΝΗΓΥΡΙΟΥ 
ΔΕΚΑΠΕΝΤΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 

ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΝΤΑΓΚΑ ΕΛΙΞΝΗ 
ΣΑΚΟΥ ΛΑ ΔΗΜΗΤΡΑ 

ΕΠΙΒΛξβΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ 

ΜΠΑΜΠΙΝΑ ΕΛΕΝΑ 
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Αποκριες 
Η 

Διασκεδαση στις αποκριές γινοταν με χορους, 

τραπέζια και μεγαλα φαγοπότια Τα νταουλια 

κυριαρχουσαν στους χορους Παρεες ολοκληρες 

μαζεύονταν στα σπιτια με ολους τους φίλους τους. 
Επ ειδή δεν υπη ρχαν τραγουδιστές κ απο ιο ι 

καλλιφωνοι ανδρες τραγουδούσαν δ ιαφορα 

τραγουδια 
Τοτε δεν υπήρχαν ετοιμες στολες και έφτιαχναν 

στολες απο παλιά υφάσματα και ρουχα Ο καθένας 

ντυνοταν οπως ήθελε Οι πιο πολλοι συνήθιζαν να 

ντυνονται βοσκοπούλες ( οι αντρες) ,  Παππουδες, 

γιαγιαδες, σκιαχτρα κτλ Μετα το χορο πήγαιναν στα 

σπιτια κυριως βράδια για να δουν τις ή τους 

αγαπημενους η αγαπημενες τους 

Οι αναπαραστάσεις των γαμων ηταν μια συνηθεια 

των ντοπιων Στους γαμους υπήρχαν - νυφη, 

γαμπ ρός ,  κουμπαροι και καλεσμενοι . Αυτοι 

γυρνουσαν όλο το χωριο Είχαν και καποιο παπα 

ντυμενο. Ομως οποιος εκανε τον παπα στις αποκριες 

μετα ο παπας του χωριου δεν τον κοινωνουσε. 

τ, ικνοπέμπτn 
Στον εορτασμο της Τσικνοπέμπτης οι κατοικοι του 

Ρουμλουκιού δεν εδιναν μεγάλη σημασια . Την 

Τσικνοπέμπτη συνηθως παρέες παιδιών εκαναν 

χορους στο σπιτι ή στο καφενειο με τα κοριτσια τους και τους εκαναν το τραπέζι 
Με το σουρουπο της "Τυρινοποκριας" αρχιζαν στα χωρια οι καθιερωμενες επισκέψεις 

μεταξυ των στενων συγγενων για να "σ'χωριθούν" και να 'ναι αγαπημενοι ολο τον 

υπολοιπο χρονο 
Οι νεωτεροι σε ηλικια συγγενεις και ιδιαίτερα οι νιοπαντροι έπρεπε να πανε σε όλους 

τους μεγαλυτερους τους, να τους φιλήσουν το χέρι και να πουν με ολους "αιντ 
σ'χουριμέν" . Το ιδιο βραδυ στον καθονταν στο σοφρα για να φανε, γινοταν η χάσκα Για να 

κάνουν τη χάσκα έδεναν ένα καθαρισμένο σφιχτο αυγο( η σε ενα κομματι χαλβά) στην 
ακρη της κλωστής,  ενω το άλλο άκρο το έδεναν στον πλάστη να αιωρειται το δεμένο αυγο. 
Τον πλαστη τον κρατουσε ο πιο ηλικιωμένος της οικογένειας ο οποιος περνώντας με τη 

σειρα τα υπολοιπα ατομα, κουνουσε μπροστα στο προσωπο του το δεμένο αυγο κι εκείνοι 
με ανοιχτο στομα προσπαθουσαν να το δαγκωσουν 

Καθα 
ά Δευτέι:κι 

Το πρωϊ της Καθαρας Δευτέρας οι νοικοκυρες ξυπνουσαν πολύ νωρίς για να κανουν 

γενικο καθαρισμο του σπιτιου τους. Αδειαζαν το σπίτι απ.όλα τα αντικείμενα, το σκούπιζαν 

καλα και μάζευαν τα σκουπίδια στη μέση της αυλής Αφου σκούπιζαν καλα την αυλή 

αναβαν φωτιά στο σωρό των σκουπιδιων "για να καουν οι ψυλλ' " 

Εκείνο το πρωί επίσης δεν πλενόταν με σκετο νερο, αλλα νερό με τσόφλια απ 'τα 
βρασμένα αυγά της χάσκας της προηγούμενης βραδιάς και αυτό το έκαναν για να ειναι 
άσπροι, να έχουν άσπρη επιδερμίδα οπως το άσπρο χρωμα του αυγού . Φυσικα το 
παραξενο πλυσιμο της Καθαρας Δευτέρας το τηρουσαν ιδιαιτερα τα κορίτσια 

Στα μικρο παιδια εκεινη την ημέρα δεν έδιναν καθολου φαγητο εαν δεν έφερναν στο 
σπιτι "αηδουνιτ'κια φωλιά " Πρωϊ - πρωΊ λοιπον όλα τα παιδιά ετρεχαν στις βατσινιες 
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Κι έψαχναν να βρουν φωλιές αηδονιών για να μην μείνουν νηστικά. 
Το πρωι της Κ

_
αθαράς Δευτέρας γινόταν μια περιεργη τελετή, κολυμπούσαν τα σκυλιά 

για να μην λυσσαξουν Αυτο το εθιμο έχει τις ρίζες του στην Αρχαία Μακεδονία 
Δεκσπεvτσυ ουστο . 

Ο λ ο ι  ο ι  κ α τ ο ι κ ο ι  τ ο υ  r::;�;;-----"""""::=-----------­
Ρουμλουκιου πανηγυριζαν από τις 

δωδεκα του μηνός που άρχιζαν τα 
π ρ ο ε ο ρ τ ι α  τ ο υ  

Δεκαπενταυγουστου. 

Το μερος στο οποίο γινοτανε το 

γλεντι ηταν στο σημερινο Κ.Α .Π . Η. 

Αλεξανδρειας. Επίσης εκει ηταν 

και η τοτε αγορα 

Η ν η σ τ ε ι α  τ ο υ  
Δεκαπενταυγουστου διαρκουσε 
σαραντα ημερες, Στη νηστειο δεν 

επιτρεποτον να τρωνε τυρι, γολο, 

κρεας και ψοριο Οι κοτοικοι του 
Ρ ο υ μλο υ κ ι ο υ  ε τ ρ ω γ α ν  μ ι α  
νηστιση μη σ ο υ π α  π ο υ  ηταν --------------------' 

φτιογμενη απο κοροτο, φοσολιο 
και γογγυλεια 

Την παρομονη ο πως σε ολα τα πανηγύρια γινόταν περιφορο της εικονας. Την παραμονη 
του Δεκαπενταύγουστου σφοζανε μια γέρικη προβοτινα. Το μεσημερι της γιορτης οι 
συγγενεις μαζευοντον στην Αλεξανδρειο ολοι μοζι για να γλεντησουν. 

Αφου τελειωνε η νηστεια πιαναν σπουργιτιο και το τηγανιζαν για το πρωι μετο τη Θεια 
Λειτουργια Μερικες απο τις πιο χαρουμενες γιορτες της παλιας εποχης ηταν τα 
πανηγυρια γιατι ηταν γεματα χορο , διασκεδαση και φαγοποτι' 
Πανηyυ�ι του χωριού 

Το πανηγυρι για τους κατοικους του Ρουμλουκιού ήταν μια εκδηλωση χαρας που την 
περιμενον ανυπομονησιο. Ηταν απο τις λίγες ευκαιριες που ειχαν οι κατοικοι να 
γλεντησουν και να διασκεδασουν. 

Πριν το πανηγυρι γινοταν κοποιες προετοιμοσιες. Ο καθενας προετοιμαζοταν γιο το 
πανηγυρι αναλογα με τις δυναμεις του Οι περισσοτεροι εσφαζαν γουρουνια η κοτες 
Αυτο τα τρωγανε με τους επισκεπτες τους το μεσημέρι, ενω το απογευμα στα κεφενεια 
στα διοφορα κεντρα εκείνης της εποχής ολοι μοζι εκαναν ενα μεγάλο γλέντι Την 

παραμονη του πανηγυριου μετα την εκκλησια εκανον λιτανεια την εικονα του αγιου η της 

αγιας και την συνοδευαν ολοι οι κατοικοι κρατώντας αναμμενα κερια Την άλλη μερα το 

πρωι γινοταν η Θειο Λειτουργια και συμμετείχαν σ αυτην κατοικοι και των γυρω χωριων 

Στη σημερινη θέση του κ Α Π.Η Αλεξανδρειας ηταν το χοροστοσι Εκει στηνοταν ο 

χορός .  Στον κυκλο του χορού δεν μπορουσε να μπει καποιος σε οποιαδηποτε θεση Ο 

χορος είχε μια σειρα. Μπροστα χόρευαν οι ηλικιωμενοι που ηταν καλοι χορευτες και 

διπλα τους οι πιο νεοι. Τα νεα παληκαρια ον δεν είχαν κοριτσια να συνοδέψουν στο χορο 

παιρναν συγγενικά κοριτσια. Ο χορος και το γλεντι κρατουσε μεχρι αργα 





ΕΘΙΜΑ ΠΑΣΧΑ 

QMA4A _ξΡΓΑΣΙΑΣ 

ΠΑΡΑΣΧΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ 
ΘΕΟΔΩΡΙΔΗΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 
ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 

ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕ ΥΙΙΚΟΣ 

ΜΠΑΜΠΙΝΑ ΕΛΕΝΑ 
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Η περιγραφη των εθιμων του Πάσχα θα 

αρχίσει με την Καθ Δευτερα και θα καταλήξει 

στην Δευτ Του Αγ Πνευματος 

Σαρακοστα. 
Η Σαρακοστη του Πασχα ξεκινάει με την Κ. 

Δευτερα Η Κ Δευτερα πηρε το ονομα της απο 

την καθαριότητα που εκαναν οι νοικοκυρες 

εκεινη την ημέρα για να προετοιμαστούν για 

την νηστεια της Σαρακοστης Την πρώτη μερα 

της Σαρακοστης αλλα και κατα αλλους όλη την 

πρωτη εβδομάδα νηστευαν και από λαδι. 

Έτρωγαν λαγάνα. χαλβα κι ελιές με τουρσι. Τα 

φ α γ η τ ά  τ ω ν  υ π ολο ι π ων μ ε ρ ώ ν  τ η ς  

Σαρακοστής ηταν λαδερα , πιτες, σαλάτες 

Μονο του Ευαγγελισμου τρωγανε και ψαρι Η 

Σαρακοστή του Πασχα ηταν πιο αυστηρη σε ι..--------------....ι 

νηστεια από την Σαρακοστη των Χριστουγέννων Όλη την Σαρακοστή οι νοικοκυρες 

εκαναν της ανοιξιάτικες δουλειες Βγαζαν τα στρωσιδια, τα χειμερινα τα πλεναν οπως και 

τα ρουχα, ασβέστωναν το σπιτι και το καθαριζαν για να μπορουν να παρακολουθουν πιο 

ελευθερα τις λειτουργίες της Μεγάλης Εβδομαδας 

Σαββατο του Λαlαρου. 
Το Σαββατο του Λαζαρου τα κορίτσια ντυμενα, στολισμένα με λουλούδια στο κεφαλι 

πήγαιναν απο σπ ιτι σε σπιτι και τραγουδούσαν το τραγουδι του Λαζαρου . Οι νοικοκυριες 

τα κερνουσαν νηστισιμα γλυκα και δίναν αυγά για το Πασχα στα παιδια που 

ακολουθούσαν Τα κοριτσια που θα γινοταν Λαζαρινες μεζευονταν απο την προηγουμενη 
μέρα στο σπίτι της μεγαλυτερης για να ετοιμαστουν ολες μαζί 
1) Κ υριακη των Βαιων. 
Όλοι εκκλησιάζονται και παιρνουν απο τον ιερέα τους κλώνους της δαφνης . Αν ο κλωνος 

της δαφνης εχει πολλα ανθη τοτε λενε πως θα έχουν την χρονια αυτη πολλα 

κλωσσόπουλα Η δαφνη τοποθετείται στο εικονοστασι για όλο τον υπολοιπο χρονο 
_Το μεσημερι εχει για φαγητό ταβά στον φούρνο . δηλαδή γριβαδια ( ψαρα της παλαιας 
παλαιάς λίμνης των Γιαννιτσών και των γειτονικων ποταμών ) με κρεμμυδια ψιλοκομμενα. 

2) Με άλ Τετά τ . 
Η ονομαζόμενη και ως " κοκκινη Τετάρτη " 

Βαφουν 3 αυγα " τα αυγα της Παναγιας " 

και τα τοποθετουν για ολο το χρονο μέχρι 
την επόμενη ιδια μερα στο εικονοστάσι. 
Μ ένα απ 'αυτά τα αυγά η μητέρα 

σταυρώνει το μέτωπο και τα μάγουλα των 
μικρων παιδιων , ευχόμενη ταυτόχρονα να 
έχουν υγεία, καλοσύνη και ευτυχια για ολο 
τον χρόνο. 
Το απόγευμα οι γυναικες συμμετεχουν στο 
μυστήριο του Ευχέλαιου, στην εκκλησια, 
απ'όπου παιρνουν λιγο απο το αγιασμένο ...,, 
λάδι και σταυρωνονται στο μετωπο και την 
παλαμη ολα τα μελη της οικογενειας για να 
εχουν υγεία 
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3) Με αλ Πε πτ . 
Κατ' αλλους η Μ Πεμmη είναι α υτή που 

ονομαζεται κόκκινη Πεμmη και κρεμούν Γ"'----------------­

εξω απο το σπιτι ένα κοκκινο πανί ( ισως 
σε αναμνηση του Εβαικου Πασχα ) Το 
πρω ι ,  αρκετοι  μεταλα μβανουν τα  
αχραντα μυστήρια στο Ναο. Όσοι δεν το 
κανουν , το πραπουν το πρωι του 
Μεγαλου Σαββατου και το βραδυ με την 
Α ν α σ τ α σ η . Α π α ρ α ι τ η τ ω ς  ο λ ο ι  
μεταλαβαινουν , μετα την μακρά νηστεια 
της Μ Σαρακοστης. Δεν πλενουν και δεν 
απλωνουν ασπρορουχα , διοτι πενθεί η 
Παναγια Αν το κανουν υπαρχει κινδυνος 
να ριξει χαλαζι 

Το βραδυ δειπνουν γυρω από τον 
οι ιηλο σοφρα, καθισμενοι σταυροποδι. 

Το φαγητο ειναι με φετα ψωμι που την 
βουτουν σε ενα πιατο με κρασι. 
Την ιδια ημερα αφηνουν ελευθερα για βοσκη στα καλυτερα και πιο πλουσια βοσκοτοπια 

τα "ζευτουρικα" ζωα . τα ζευγαρια δηλαδη που χρησιμοποιουνται για το οργωμα Θα 
βοσκουν ανενοχλητα μεχρι της 15 Αυγούστου για να " δυναμώσουν". 
Το βραδυ οι γυναικες ξενυχτουν μεχρι το πρωι τον εσταυρωμένο. σαν να προκειται για 
πραγιιατικο νεκρο Τον θρηνουν και τον κανουν παρεα. Του προσφερουν ως δωρο 
πετσετες ,  προσοψια και σεντονια, ευχομενοι να εχουν υγεια και καλη τυχη. Μεταξυ τους 
προσφερουν και την ' παρηγορια". δηλαδη η λουκούμι, στραγαλια, κονιακ • κρασι και 
προσφορο. Η εικονα της Παναγιας καλυmεται μεχρι και την " Ανασταση ' με μαυρο 
υφαντο , διοτι πενθει Π ρος τα ξημερώματα της Μεγάλης Παρασκευης οι ανυπαντρες 
κοπελες στολιζουν τον επιταφιο με λουλουδια που οι ιδιες συγκεντρωσαν απο τα σnιτια 
του χωριου rπικαλουμενες τη βοηθεια του " Νεκρού Ιησου" για να ··  καλοπαντρευτουν 
4) Μεγάλη Παpασκευη. 

Επισκέφτονται οπωσδηποτε διαφορετικους επιταφιους για να εχουν υγεια ( συνηθως 
τρεις ) Τα μικρο παιδια τα ( περνουν ) κατω απο τον επιταφιο για να ειναι "γερο" Τα 
λουλούδια παντα τους δυναμώνουν για να φυλάν το εικονοστασι και μ αυτα αρκετες 
ξεματιαζουν τα μικρο π αιδια καιγοντας τα. Επισκέφτονται και περιποιουνται τους ταφους 
των προσφιλων προσώπων, διότι ειναι ημερα των νεκρων καθως ο Ιησους κατεβη ε στον 
Αδη Μεγαλη και α συγχώρητη αμαρτία ειναι να χρησιμοποιησουν ψαλιδι, να καρφωσουν 
κορφι και να σκουπισουν το σπιτι Ουτε και να μαγειρεψουν. Τρωνε τα "μπουρανια 
φαγητο που κατασκεύασαν την προηγουμενη ημερα με κυρια υλικα τα ημερα τσουκνιδια 
και το ρυζι, οπως επισης και την σουσαμοπιτα, που τρωνε μονο αυτηντην ημερα. 

Ο Νουνος πηγαινει στο σπιτι του βαπτισιμιου του την λαμπαδα για την ανασταση και 
δωρο καποιο ρουχο Όταν ο βαπτισιμιος γινεται τριων χρονων " τον ντυνει" τον κανει 
δωρο μια απλη στολη, φορε.σια και ο βαφτισιμιος του προσφερει ενα αρνι . που στην 
επονω 1 ιερια του κεφαλιου του το βαφουν με κοκκινη μπογια και το στο ιζουν με 
λουλούδια 
Το βραδυ κατα την πομπη του επιταφιου , τον επιταφιο τον μεταφερουν ανυπαντρα 

παλικαρια , για να καλοπαντρευτουν 
5) Μ. Σάββατο. 
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Το πρωι σφαζουν το αρνι του Π ασχα. 
Οι νοικοκυρες βαφουν τα αυγα για το Πασχα. 
Αργα το απογευμα φουρνιζουν το αρνι του Πασχα το οποιο θα παραμεινει στον φουρνο 

σιγα σιγα ψημενο μεχρι το πρωι της Κυριακής Η είσοδος του φουρνου σφραγιζεται 1ιε 

λασπη και αχυρο για να μην μπαίνει μεσα αερας και καεί .  Γι'αυτό και το αρνι το λενε 

"κλειστο" 
Το ψησιμο του αρνιου στην σούβλα ειναι συνήθεια παντελώς αγνωστη στην περιοχη η 

βαζουν κι ενα ταψι με ρυζι. κρεμμύδια κια συκωτακια στο οποιο περισσοτερο συνηθιζουν 

μονο αυτη την ημερα να βαζουν και σταφίδες.  
Το βραδυ πανε ολοι στην εκκλησία, ακομη και οσοι πενθουν Η αναγγελια της Αναστασης 

του θεανθρωπου γινεται δεκτη με πυροβολισμούς και κροτους Ολοι εχουν απο ενα αυγο 
στη τσεπη τους (μπουζναρα) και τα τσουκρίζουν μεταξύ τους. 

Στο σπιτι τρωνε την μαγειριτσα. Οι πιο ηλικιωμενοι συνηθιζουν να παρακολουθουν ολη 
την θεια λειτουργια, που ειναι απ τις πιο αγαπητες στους Ρουμλουκιωτες 

Με το φως της Αναστασης αναβουν το καντήλι του σπιτιου τους και με τον καπνο του 
σχηματιζουν το σημειο του σταυρου στην εξωπορτα 
6) Κυ ιακ του f]_cψ)(a. 

Τα παιδια πηγαινουν στον νονο και τους παππουδες τους (το πρωι) την Πασχαλια Ειναι 
ενα ψωμι ψημμενο σε ταψι (νιβατες ) ,  στην ζυμη του οποιου βαζουν λιγο ζαχαρη, το 
αλειφουν απο επανω με κροκο αυγου και το στολιζουν με κεντιδια Τηντυλιγουν με ασπρη, 
καλα σιδερωμενη μεσαλα Την παραδίδουν κανοντας τρεις μετανοιες και φιλωντας το 
χερι του νουνου. 

Το μεσημερι τρωνε το αρνι σε γιορτινό περιβαλλον . Μετα το φαγητο , ολοι πηγαινουν 
στο μεσοχωρι του χωριου οπου υπαρχει και το χοροστασι και χορεύουν με τη συνοδεια 
οργανων η με τραγουδια που τραγουδούν οι ιδιοι με το στομα Η ατμοσφαιρα ειναι 
γιορτινη και ολοι ειναι ντυμενοι με τις επίσημες στολες τους 

Επι Τ ουρκοκρατιας προσκαλουσαν για να τους κερασουν στα σπιτια τους και Τ ουρκους 
ή Τουρκολβανους μnεηδες ,  ιδιοκτήτες των κτηματων των τσιφλικιων των 
Ρουμλουκιωτικων χωριων 
Ί) �Γε�ΙΟλ 

Στην γιορτη του Αγ Γεωργιου γινεται επισκεψη κυριως στο εκκλησακι του Γιδα Μεγαλο 
πανηγυρι και γλεντι στηνεται στο προαυλιο Έχουμε προσφορα στον ναο. αρνιων . που 
μετα την Θεια Λειτουργια εκπληρουν με δημοπρασία απο την εκκλησιαστικη επιτροπη 
προς τους προσκυνητες. 
8) Παραδοσα. 

Για τ ς  μερες της Πεντηκοστης υπαρχουν οι εξης παραδοσεις. επί 7 Πεμπτες μετα την Μ 
Πεμπτη κανουν πιπες διοτι θεωρουν οτι ειναι και αυτες Μ .  Πεμπτη 

Ολο αυτο το διαστημα δεν κοβουν κληματοφυλλα διοτι οπως π ιστευουν , κατω απ αυτα 
αναπαυονται οι ψυχες των πεθαμένων. Επισης δεν χαιρετιουνται με το συνηθη τροπο, 
αλλα με το ' '  Χριστος Ανεστη " και ως αυταπαντηση το " Αληθώς Ανεστη · 

Υπαρχει και το εθιμο στην λειτουργία να γονατίζουν για να μπουν οι ψυχες των νεκρων 
στο Αδη, οι οποιες τριγυριζαν όλες αυτες τις μερες στον επανω κοσμο. Με την λειτου ργια 
της φωτισης του Αγιου Πνευματος τελειωνουν οι γιορτές του Πασχα 



ΜΑΡΤΥΡΙ ΕΣ ΚΑΙ ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ 

ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΠΟΥ ΠΗΡΑΝ ΤΑ 

ΠΑΙΔΙΑ ΤΗΣ Γ3 ΤΑΞΗΣ 
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ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ απο την συνεντευξη που πηραν τα παιδια της Γ3 ταξης από τους 
Νίκος Τσουμαρας του Κων/νου και της Ελενης γεννημενος ατις 9 Μαρτιου του 1 922 στο 

Γιδα 
Θεοδοσιος Παντοπουλος του Θωμά και της Βενετίας γεννημενος στις 1 8  Οκτωβριου 

του 1 9 1 8 στο Γιδα Την ημερα του Αγιου Λουκα 
ΚΟΥΓΚΑΣ ΝΙ ΚΟΛΑΟΣ του Δημητριου και της Αναστασιας γεννηθεις το 1 922. 

Εμεις στον ειμασταν μικρο ξεκινουσαμε για τα κόλυντα τη νυχτα, δεν περιμεναμε να 
ξημερωσει και φωναζαμε "κολυντα. μπάμπου, κόλυντα συκα και καρυδια ριξτα απ'τα 
παραθυρια" Κρατουσαμε μαγκουρες για τα σκυλια, μας αρεσε να πηγαίνουμε οπου ειχε 
σκυλια για να τα χτυπησουι ιε. 

Για τους Καλικάντζαρους οι παππουδες μας ελεγαν οτι τωρα θα σας φερουν τα δωρα, 
σύκα, καρυδια, καστανα απ' το παραθυρο και εμείς χαιρομαστε 

Εκει που πηγαιναμε μας εδιναν συκα, ξυλοκέρατα, καρυδια, ξηρους καρπους 
Θ ΕΟΔΟΣΙΟΣ ΠΑΝΤΟΠ ΟΥΛΟΣ: Οταν ημουν μικρος είχα ενα αδελφο μεγαλυτερο 

Τοτες όταν πλησίαζαν τα Χριστουγεννα ακολουθουσαμε πισω απο το αροτρο πλουχος, 
τοτες οργώναμε με (βόδια η αλογα) και βαζαμε θηλιές (απροχια) απο ουρα αλόγου ιιέσα 
στην αυλακια. Τα πουλιά (γκαραβελια, μαυροπουλια) ανυποψιαστα περνουσαν απο εκει 
και τα πιαναμε Αυτο γινοταν μερες πολλες Μετα τα κρεμουσαμε ( τα σκαλωναμε) απανω, 
ριχναμε και λίγο αλάτι για να μην χαλασουν. Την προπαραμονή των Χριστουγεννων τα 
εβαζαν στο νερό να μαλακωσουν και τα σκαλωναν παλι για να στραγγισουν Οταν την 
παραμονη γυρίζαμε απο την εκκλησια τα τηγανιζε η μαμά ή η γιαγιά. Την ώρα που τα 
τρώγαμε λέγαμε. "Τσιρκια πετασαν" δηλ. Να πεταμε σαν τα πουλιά. Τα κάλαντα ηταν αυτα 
που λέγονται και τωρα Στο τέλος, αν μας δίνανε λεφτα λεγαμε· 

Σ αυτό το σπιτι που' ρθαμε - Πετρα να μην ραγισει 
Κι ο νοικοκυρης του σπιτιου - Χίλια χρονια να ζησει. 

Οταν δεν μας έδιναν τιποτα. βγαίναμε έξω απο το οικοπεδο και λέγαμε· 
Σ 'αυτο το σπίτι που ρθαμε - Γεματο καλακουδια 
Τα μσα γεννου'ν, τα μσα κλωσσουν - Τα μσα σας βγαζν τα μάτια 

Οταν γυριζαμε για τα κάλαντα ειχαμε μαζί μας και μια σούβλα που μαζευαμε κρεας 
Την παραμονη των Χριστουγεννων καναν οι μάνες συκότουρτες, τουρτες με συκα 

(χριστοψωμα) και μας δινανε και μας και τρωγαμε Για τους καλικαντζαρους πιστευαν οτι 
βγαιναν απ'τη γη το βραδυ και πηγαιναν ετρωγαντα τα γλυκα μέσα στα σπιτια κι αμα εμενε 
κανενα παιδι έξω τη νυχτα το μαλωναν οι μαμαδες γιατί θα το πιάναν οι καλικαντζαροι και 
θα το ετρωγαν 

ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑ . Ποιος θα εχει την καλύτερη μαγκουρα Ξεκινούσαμε αποβραδίς 
πηγαιναμε στα σπιτια που ξεραμε οτι μας διναν. μας βάζαν μέσα για καλή χρονια. 
Κρατουσαμε σουβλες και οι γυναίκες βάζαν λουκανικα, παστα κρεατα, σύκα. Οταν 
γυριζαμε στο σπιτι παίζαμε με τα καρυδια. 

ΣΧΟΛΕΙΟ Κουβαλουσαμε ξύλα (απο το σπίτι στη μασχάλη) για να ζεσταθουμε. 
Πηγαιναμε πρωl - απόγευμα Ο δασκαλος είχε βέργα Οταν ήμουν Τεταρτη ταξη, ο 
δασκαλος χρειαστηκε να λείψει για λίγο. Αφησε μια μαθητρια να μας προσεχει. Εμεις 
όμως μιλουσαμε, μπαινει θυμωμένος και μας δερνει ολους Εξω είχε χιόνι ,  τα χέρια μας 
είχαν μελανιασει. Για την καθαριότητα φροντίζαμε εμεις. Σκουπίζαμε, αναβαμε τη σόμπα. 
Το σχολείο ηταν εξαταξιο. Εδω ερχοταν και τα παιδιά από το Καψοχώρι, Νησέλι. Σχοινά. ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΙΔΙΩΤΙΚΟ Ετος ιδρυσης 1 953 

Στο ίδιο σπίτι μέναμε αρκετα άτομα, κοιμομασταν στρωματσάδα. Τότες ειχαμε στρωμένε� ψάθες όπως τα χαλια και γυρω, γυρω τα τοιχοψαθια για την υγρασία.  Στο ιδιο δωματιο ειχαμε τα κρεβατια μας και ενα τζακι που μας ζεσταινε από μπροστά και οσοι 
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καθοτον πιο πίσω παγωναν. 
Στο ποδια φορουσαμε γρουνοτσαρουχα Οταν σφάζαμε το γουρουνι καναμε τσαρουχια 

Το καλοκαιρι γυριζαμε ξυπόλητα 
ΠΑΙΧΝΙΔIΑ;  Η απρελα η μπισκα 
Ειχαμε μια μπάλα και προσπαθούσαμε να τη βάλουμε σε μια γουρνα και χτυπιούμασταν 

Ποιζομε και τσιγκαβλογκανι, είχαμε ένα ξύλο απανω και οι αλλοι προσπαθούσαν να το 
χτυπησουν με τα ποδια 

ΑΠ ΟΚΡΙ ΕΣ: Ντυνομασταν ιιασκαραδες γυρνωντας τα σοκοκια αναποδα. Βαζαμε 

μοφεριο στο προσωπο και μπολμποτσες. Ντυνομαστε παπαδες, γαμπροι, νύφη και καναμε 
τον γαμο Μαζευοταν ολο το χωριο στο χοιροστασι. 

Την ωρα του φαγητου βαζαν μια μισουρα στη μεση κι όλοι τρωγαν από κει μεσα Μ ονο την 
Κυριοκη και γιορτη τρωγαμε κρεας Μία κοτα την κοβαν σε 1 β μεριδες Το φτερο το καναν 
δυο μεριδες 

Τ 0 χειμωνα επειδη φορουσαμε τσαρουχια βρεγμενοι πηγαιναμε σχολειο και γυρνουσαμε 
βρεγμενοι Απο τα ραγαζια κρεμονταν κρουσταλήθρες που εφταναν μεχρι τη γη 

Σ�ις 9 Μορτιου βγαζαμε τα ζωα για βοσκη Τελειωνε ο ειιιωνας 
ΚΑΜΝΤ Α ΤΟΥ Μ ΑΡΤΗ 

Χε ιδονα ερ εται 
απο τη μαυρη θα ασσα 
Θαλασσο επερασε 
Επεσε και δε λα ησε 

Δασκαλος ι ιας εστειλε 
Να ιιας δωστε 5 αυγα 
Αν δεν έχτε 5 αυγα 
Να μας δωσετε την κλωσσαρια 
Να κλωτσαει να γεννοει 
Και va σερνε τα πουλια 
Μαρτης μας ηρθε κι αλλοι μας ηρθε 
Τα ουλουδια ανθιζουν και λαλουνε το πουλια 

Λεγομε τα καλαντο και μοζευαμε τα αυγα. Κρατουσαμε ενο ξυ ο που πονω ει ε ενο 
ομοιωμα αλιδονας Οταν τελειωναμε τραβούσαμε το σχοινι και εφευγε το που ι Τ αυγα 
που μαζευαιιε τα διναμε στο δοσκαλο Το αυγα τοτε ηταν λεφτα Μ ενα αυγο παιρναμε 1 0  
καραμr.λ, c, 

ΑΓΟΡΑ Εκει που ειναι σημερα η αγορα δεν πήγαιναν οι ντοποιοι Λιμναζαν πολλα νερα 
Εβγαιναν τα νερα του Αλιακμονα και ειχε παρα πολλα κουνουπια Οποιον ηθε αν να ον 

τψωρησουν τον εδιναν εκει 3 στρεμματα, Κατά το Μακεδονικο αγώνα ( 1 903- 1 908) οι 
κοτοικοι πηραν μερος στην καταδιωξη των κομιτατζήδων και διακριθηκαν στον αγωνα Στα 
1905 ο αγωνας μεταφερεται στη λίμνη των Γιαννιτσών (Ποιημα) Στην περιο η του 
ρουμλουκιου δρουσε κατα το 1 904 το ολιγαριθμο σώμα του καπεταν Θεο αρη Βεβαια 
υπαρ συν πολλες παραλλαγες· άλλοι στη θέση του Αλεξανδρου εβαζαν πως ναυηκοι απο 
T'l Πελλα που χαθηκαν σε τρικυμια, φωναζαν "γη ειδα , μολις εφθασαν εδω λλλοι 
υποστηριζουν πως η Βοσιλισσο Βεργινα η ακομα ενας στρατηγος της φωναζαν ο • η ειδα 
' aπο το aνακτορο στο Παλατιτσια Ολες ομως οι μυθοπλαστικες παpαλλγες συμφωνουν 
στο γη και ειδα = Γηδα - Γηδα 
4 ΑΠο την ενωση Γη και οδος Γηδας γιατι η περιο η ηταν κομβος πολλων 
δρομων.Θεοχαρη Κουγκα η Γιδιωτη. Στα τέ η του 1 904. το Γενικο Προξενειο 
Θεσσaλονικης προτεινει η αρ ηγεια των ενοπλων δυναμεων να ανατεθει σε αξιωματι ους 
που υπηρετούσαν στο προξενειο Ετσι στις αρχες του 1 05 μπηκε για πρωτη φορα 
οργανωιιενο Ελληνικο σωμα του Κωνσταντινου Μπουκουβα α τους επαγγελματιες 1 στρ 
η 25Ο τ 1 1  



ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΔΑΣΚΑΛΩΝ 
1ου ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔ ΡΕΙΑΣ 

ΣΧ. ΕΤΟΣ 2000-200 1 

1 Γκαβαρδίνας Κωνσταvτινος ΔΙvτής 
2. Π απαδοπουλος Χαράλαμπος Υποδ/vτής 
3 .  Καραπατσιας Γεώργιος 
4 Ζαχου Ζωή 
5. Δούμπλα Αμυγδαλια 
6. Σταμου Θεοπιστη 
7 .  Καλύβα Ιωάννα 
8. Τσιφτσιοπουλος Διονύσιος 
9. Γεωργιάδης Ευσταθιος 

1 0  Μ ητροπουλος Ευάγγελος 
1 1 . Μπομπίνα Ελενα 
1 2. Δασκαλου Μ ανθα 
1 3  Παπ αδόπουλος Θεοφιλος 
1 4 . Μπόλας Πέτρος 
1 5  Χρυσαφη Αικατερίνη 
1 6. Π απ αδημου Παναγιωτα 
1 7  Παvτελίδου Χριστίνα 
1 8  Μ ατράκα Αναστασία 
19 Γεωργιτσογλου Ελισάβετ 
20 Π ουαριδης Ευστάθιος 



ΜΑ ΘΗΤΕΣ 
1ου ΔΗΜΟΤΙΚΟ Υ  ΣΧΟΛΕΙΟ Υ ΑΛΕ-Ά ΝΔ ΡΕΙΑΣ 

ΠΟ Υ  ΕΡΓΑΣΘΗΚΑΝ 

ΣΤ 1 

1 Αβραμοπουλου Χρυσοβαλαντη 
2 Βαλκανης Γεωργιος 

3 Βαφοπουλου Αλεξανδρα 

4 Γιαννοπουλου Μαρια 

5.  Δουμπλας Αθανασιος 

6 Ζγουρας Δημητριος 
7 Καλτσουνακη Βασιλικη 

8 Καραγιάννης Νικολαος 
9 Κυροπουλου Μυρτω 

1 0. Λαμnροπουλου Στελλα 
1 1  Λιακοπουλος Σωτηριος 
1 2  Λουκα Αικοτερινη 
1 3  Μπαντωλα Κερασια 

Ε 2  
1 Βεμινσκι Πατρικ 
2 Μιχου Αικατερινη 
3 Μυλωνας Θωμας 

4[2 

1 .  

2.  

3.  
4. 
5. 
6 

7 

8 

9. 

1 0  

4 Νικολαιδης Δημήτριος 
5 Νικολοnουλος Σωτηριος 
6 Παναπακιδης Αθανασιος 
7 Πανταζοπούλου Ηλιάνα 
8 Πcιντσιοnουλου Κυριακή 
9 Παπαδοπουλος Ιωαννης 

1 0  Πασχαλιωρης Γεώργιος 
1 1  Σουραντανη Χρυσουλα 
1 2  Τσιβούλα Ιωαννα 

ξ_1 

Θεοδωρίδης Κυριάκος 1 Βλαχακη Αθηνά 

Κυριακιδου Πελαγία 2 Ζγούρα Αλεξάνδρα 

Νταγκα Ελενη 3 Θεοδωρίδου Σοφια 

Παπαμιχαήλ Σεβαστή 4 Θεοτης Μιχαή 

Παράσχος Αντώνιος 5 Καλφα Βασιλικη 

Πετροπουλος Χρήστος 6 Καραγιαννης Αθαν 

Σακούλα Δημητρα 7 Καραγιαννης Θωμας 

Τόnη Ευτυχια 8 Κοινάκης Νικο αος 

Τ σι άρτο Ελένη 9 Κοuζιώρτης Κων/νος 

Πετρίτη Αναστασία 1 0  Λιάμnα Αγγελικη 
1 1  Ματρακου ια Αναστ 

1 2  Μήτσιοu Ελευθερία 

Γ 3  
1 Ζαγιου Άγγελος 
2 Παnαδοπουλος Διονυσιος 
3 Παπαδοπουλοu Αθανασια 
4 Παπαδοπούλου Στέλλα 
5 Παράσχου Ελένη 
6 Περνετζη Αικατερινη 
7 Πλατιόπουλος Α ιλλέας 
8. Πουρλιώτης Δημητριος 
9 Π ροιος Χρηστος 

1 Ο Ραπτης Αναστασιος 
1 1  Ρεθεμιωτακης Αντωνιος 
1 2  Σακαρος Ηλιας 

1 3 .  Τσιτσανοnουλου Θεοδώρα 
1 4 Φωτακιδου Αικατερινη 

1 3  Σακουλας Χρηστος 
1 4  Σιγκούνα Αρετη 
1 5  Σιδηροποu ου Αι οτερίνη 
1 6  Στεργιοποuλος Ιωαννης 
1 7. Συμεωνιδης Δημητριος 

1 5  Χασαnης Γεώργιος 

18 Τερζιδης Ιωαννης 
19 Τ ριανταφuλλου Ασπασια 
20 Τσαντεκίδου Χριστινα 



ΒΙΒΛΙΟΓΡΑ ΦΙΑ 

ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΥ Δ. ΓΙΑΝ ΝΗ 'ΡΟΥΜΛΟΥΚΙΩΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ 1 980- 1 988" 
ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΥ Δ ΓΙΑΝ ΝΗ "ΡΟΥΜΛΟΥΚΙΩΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ 1 989- 1 995" 

ΤΟΜΟΣ 2ος 
ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΥ Δ ΓΙΑΝΝΗ "ΡΟΥΜΛΟΥΚΙ ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΑ " 

ΤΕΥΧΟΣ 1 ο  
Μ ΕΛΙΚΗ ΓΙΩΡΓΟΥ "ΤΑ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΑ ΤΗΣ Μ ΕΛΙΚΗΣ" ΤΟΜΟΣ Α' 

Μ ΕΛΙΚΗ Γ ΙΩΡΓΟΥ " ΤΑ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΑ ΤΗΣ Μ ΕΛΙΚΗΣ " ΤΟΜΟΣ 8' 
Μ ΕΛΙΚΗ ΓΙΩΡΓΟΥ "ΤΑ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΑ ΤΗΣ ΜΕΛΙΚΗΣ " ΤΟΜΟΣ Γ 
Μ ΕΛΙΚΗ Γ ΙΩΡΓΟΥ "ΤΑ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΑ ΤΗΣ ΜΕΛΙΚΗΣ " ΤΟΜΟΣ Δ' 

Μ ΕΛΙΚΗ Γ ΙΩΡΓΟΥ ΑΡΡΑΒΩΝΑΣ ΣΤΟ ΡΟΥΜΛΟΥΚΙ " 
Μ ΠΕΛΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ " Η ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΤΟΥ ΡΟΥΜΛΟΥΚΙΟΥ ΚΑΙ Η 

ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΤΗΣ Θ ΕΣΣΜΟΝΙΚΗΣ " 
ΚΟΥΤΣΟΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ · ΨΩΜΑ ΕΛΕΝΗ "ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΑ ΒΕΡΟΙΑΣ ΚΑΙ 

ΠΕΡΙΟΧΗΣ 
ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ " Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ ΝΗΣΙΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ 

ΜΟΝΗΣ ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ ' ' 
Ε ΚΔΟΣΗ ΔΗΜΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ "ΜΕΞΑΝΔΡΕΙΑ ΣΙΔΗ ΡΟΔΡΟΜΟΣ ΚΑΙ Π ΟΛΗ 

1 894- 1 994" 
Π ΕΤΡΩΦ ΙΩΑΝΝΗΣ ' ' ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ " ΤΟΜΟΣ 1 ος ΑΡΧΑΙΑ κ 'ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΕΠΟΧΗ 
ΧΑΤΖΗ ΜΙΧΑΛΗ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ' Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜιΚΗ ΦΟΡΕΣΙΑ " ΤΟΜΟΣ 2ος 
ΝΤΕΛΙΟΠΟΥΛΟΥ Θ ΓΕΩΡΓΙΟΥ " ΕΛΛΗ ΝΟΤΟΠΟΣ " 



ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΠΟ Υ ΕΔΩΣΑ Ν ΣΥΝΕΝΤΕ ΥΞΕΙΣ 

ΟΝΟΜΑ ΤΕΠΩΝΥΜΟ ΓΕΝΟΣ ΟΝΟΜΑ ΤΕΠΩΝΥΜΟ ΗΜΕΡ ΤΟΠΟΣ 

ΣΥΖΎΓΟΥ ΓΕΝ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ 

ΑΣΠΑΣΙΑ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΥ ΓΩΓΩΠΟΥΛΟΥ ΑΘΑΝ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ 1 39 Σ Ο Ι ΝΑ Σ  

ΑΝΘΟΥΜ ΣΠΑΝΟΥ Α ΚΟΥΓΚΑ ΓΕΩΡΓ ΣΠΑΝΟΣ 1 1 8  ΑΛ'C= ΡΕΙΑ 

ΜΑΡΙΑ ΔΑΡΜ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ Κ ΩΣΤΑΣ ΔΑΡΜΣ 9 9 Η Σι 

ΣΟΦΙΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥ ΛΟΥ ΜΠΕΝΙΣΚΟΥ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥ ΛΟΣ 1 947 ΑΛΕΞ ΡΕΙΑ 

ΕΥΤΥΧΙΑ ΤΟΠΗ ΜΟΥΡΤΖΙΜ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΟΠΗΣ 1 93 1  Π Σ  ΛΙΤΣΙ 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΡΟΠΟΥΛΟΣ ΑΜΥΓΔ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ 1 9 1 7  ΜΕ= t>ΕΙΑ 

ΣΟΦΙΑ ΤΣΙΤΣΙΑΝΟΠΟΥΛΟΥ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ Κ ΤΣΙΤΣΙΑΝΟΠΟΥΛΟΣ 1 932 ΑΛΕΞ ΡΕΙΛ 

ΕΛΕΝΗ ΚΑΜΑΝΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΧΑΡΑΜ ΠΟΣ ΜΟΣΧΟΣ 1 93 1  

ΣΤΕΛΜ ΜΜΠΡΟΠΟΥ ΛΟΥ ΤΖΙΚΑ ΟΥΜ ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥ ΛΟΣ 1 34 ΜΕ'=ΑιΡΕ'ΙΑ 
ΝΙΚΟΜΟΣ ΚΟΥΓ ΚΑΙ ΚΟΥΓΚΑ ΜΑΡΙΑ ΚΟΥΓΚΑ ΜΕΞ.ΡΕ 
ΕΥΣ r ΑΘΙΟΣ ΚΟΥΤΗΣ ΚΟΥΤΗ ΑΜΕΞΑΝΔΡΑ ΚΟΥΤΗ 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΥΡΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΟΠΟΥΛΟΥ ΘΕΟΠΗ ΚΥΡΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕ='ΡΕΙΑ 
ΘΕΟΔΩΣΗΣ ΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ ΜΑΤΟΠΟΥΛΟΥ ':ΆΝΘΗ ΜΑΤΟΠΟΥ ΛΟΥ ΜΕ= ΡΕΙΑ 
ΕΛΕΥΟΕΡΙΑ ΠΙΤΣΙΚΟΠΟΥ ΛΟΥ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ ΚΩΣΤ ΑΣ ΠΙΤΣΙΚΟΠΟΥ ΛΟΣ , 32 ΠΜΑΙΟ ΩΡΙ 



Α' ΔΗ Μ ΟΤΙ ΚΟ ΣΧΟΛΕΙ Ο ΑΛΕΞΑΝΔΡ Ε ΙΑΣ 

ΗΘΗ ΚΑΙ ΕΘΙΜΑ 
ΤΟΥ ΡΟΥΜΛΟΥΚΙΟΥ 

ΣΧΟΛΙ ΚΟ ΕΤΟΣ 2000- 0 1  

Επιμέλεια εξωφυλλου: Κωστόπουλος Αναστάσιος 
Επιμέλεια βιβλίου: GRAFICO - ΑΙΧΜΗ 

Εθv Αvrιστασης 15 (Νεος πεζόδρομος) 
ΜΕΞΑΝΔΡΕΙΑ - τηλ (0333 27 442) 

Εκτύπωση - Βιβλιοδεσία : Τυπογραφείο Σιδηρόπουλου Κων/νου 
Βετσοπουλου 86 - ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑ 

τηλ (0333) 23 420 
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